



# MTI.

Kiadó: a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 200-200  
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 28.

bb 1. májusban három egyfelvonásos opera az erkel színházban

i ol/gk-lm fm

1964. március 27.

május 9-én az erkel színházban három egyfelvonásos operát mutatnak be. az egyik carl orff „az okos lány”, című műve, amelyet 1941-42-ben komponált münchenben. a cselekményt a grimm-testvérek gyűjtéséből merítette saját librettójához és kibővítette a „három csavargó”, vidám alakjával. az előadások karmestere erdélyi miklós és lukács ervin. a kettős szereposztásban melis györgy - radnai györgy, domahidy lászló - veress gyula, házy erzsébet és dunszt mária énekl. a főszerepeket. a darabot mikó andrás rendez. a díszleteket és a jelmezeket makai péter, a koreográfiát seregi lászló tervezi.

a másik egyfelvonásost, gian-carlo menotti „a telefon”, című művének ősbemutatóját 1947-ben tartották new yorkban. „a telefon”, rövid zenei tréfa, két szereplővel. a férfi leánykérőben van, s nem tud szóhoz jutni a folyton telefonáló nőtől. végül is cselhez folyamodik és a telefont hívja segítségül. az előadásokat varga páál és borbély gyula vezényli az erkel színházban. a szerepeket koltay valéria és nádas tibor, illetve házy erzsébet és benede zsolt énekl. a rendező huszár klára, a díszleteket makai péter, a jelmezeket szeitz gizella tervezi.

a harmadik egyfelvonásosként láng istván: „mario és a varázsló”, című, thomas mann elbeszélése nyomán komponált táncdrámáját mutatják be. a szöveget pernye andrás, fülöp viktor, kun zsuzsa és láng istván írta. a koreográfia fülöp viktor és kun zsuzsa munkája. az előadás karmestere borbély gyula és hraskó tamás. a táncdrámát kettős szereposztásban adják elő. cipollát fülöp viktor, illetve pethő lászló, mariót sipeki levante és nagy iván, a leányt orosz adél és dévényi edit, angiolierinét kun zsuzsa és ugray klotild táncolja. a díszleteket makai péter, a jelmezeket márk tivadar tervezi./mti/

-.-

-1-

*me*

bb 2. visszatért a fehér vadliba a hortobágyra

vid ká/tr szb ká

1964. március 28.

a dél-európából visszatérő vadlibák észak felé haladtukban a hortobágyot választják pihenőhelyül, a puszta halastavaira és vízeseire naponta érkeznek az átvonuló vendégek. az egyik csapatban fehér tollazatu vadlibát figyeltek meg a vadőrök, feltehetően ugyanarról a libáról van szó, amelyet ősszel sikertelenül vettek célba. a vadlibák ugyanis rendkívül jól tájékozódnak és átvonuláskor általában ugyanarra a tóra szállnak le, amelynél délre vonulóban megpihentek. a fehér vadlibát ősszel a borsósi víztárolón vették észre és most ismét ennél a tárolónál tünt fel.  
/mti/

..-

bb 3. az üzletek nyitvatartása április 4-ére

i tó/gg szb vg

1964. március 28.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának kereskedelmi osztálya közli a vásárlókkal, hogy a főváros területén levő kiskereskedelmi üzletek /áruházak/, vendéglátóhelyek, valamint a csarnokok és a piacok április 4-e alkalmából a következők szerint tartanak nyitva:

április 1, szerda:

----- a husboltok a csütörtöki, az összes többi üzletek a szokásos köznapi /szerdai/ rend szerint tartanak nyitva;

április 2, csütörtök:

----- a másfél műszakos élelmiszerüzletek 20 óráig, a husboltok a pénteki rend szerint üzemelnek. az összes többi bolt a szokásos köznapi /csütörtöki/ nyitvatartási időben árusít;

április 3, péntek:

----- az egyműszakos élelmiszerüzletek /hus, hal, vad, baromfi, fűszer, csemege, pék, tej, zöldség- és gyümölcsboltok/ reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig tartanak nyitva. a később nyitó egyműszakos felsorolt élelmiszerüzletek a szokásos ideig, de legalább 19 óráig, a másfél és kétműszakos élelmiszerüzletek a pénteken szokásos ideig, a csarnokok és a piacok pedig reggel 6 órától 19 óráig állnak a vásárlók rendelkezésére. az iparcikk-üzletek /könyvesboltok/ áruházak a köznapi /pénteki/, a vendéglátóhelyek pedig a szombati napokon szokásos rend szerint tartanak nyitva;

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /az üzletek... 1. folyt./- szb

április 4, szombat:

----- az élelmiszer és iparcikk üzletek /áruházak/ valamint a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a vendéglátóhelyek a szombaton, a dohányboltok a vasárnap szokásos ideig tartanak nyitva, az egyműszakos édességboltok zárva lesznek, a kétműszakos édességboltokat pedig egy műszak tartamára nyitják ki;

április 5, vasárnap:

----- a tejet árusító élelmiszerüzletek reggel 8 órától 11 óráig, a vasárnapi árusításra kijelölt élelmiszerboltok, az édesség- és dohányboltok, továbbá a vendéglátóhelyek a vasárnapi nyitvatartási rend szerint üzemelnek. a csarnokok és a piacok, valamint az iparcikk üzletek és az áruházak zárva lesznek. /mti/

..-

bb 4. több mint félmillió forint a házasságkötő termek korszerűsítésére - megkétszereződött a névadóünnepségek száma

i hi/gk szb zs

1964. március 28.

az utóbbi két - három évben megkétszereződött a névadóünnepségek száma, s jelentősen emelkedett a tanácsi házasságkötő termek „forgalma”, is. jónéhány kerületben a növekvő forgalom és az ünneplők „táborának”, emelkedése szükségessé tette a házasságkötő termek felújítását is. óbudán például 200 000, a belvárosban 300 000, újpesten pedig 100 000 forintot költöttek a termek átalakítására, szépítésére, befogadóképességének növelésére.

a társadalmi ünnepek lebonyolítására a főváros minden kerületében társadalmi bizottság alakult. tagjai nemcsak tanáccsal szolgálnak a hozzájuk fordulóknak, hanem maguk is részt vállalnak a családi események ünnepélyesebbé tételéből. az elmúlt hónapokban például számos üzemi esküvő megrendezéséhez nyújtottak segítséget, s többszáz alkalommal köszöntöttek ezüst-, vagy aranylakodalmukat üelő házaspárokat. /mti/

..-

- 3 -

*Me*

bb 5. az irodalmi színpad új műsorai

i bi/tr szb fm

1964. március 28.

az irodalmi színpad több új érdekes műsor bemutatására készül. március 31-én az írószövetséggel közösen rendez meg geréblyés lászló szerzői estjét a költő születésének 60. évfordulója alkalmából.

április 11-ét, a költészet napját irodalmi esten ünneplik; a műsor címe: párbeszéd józsef attilával. az előadóművészek józsef attila legszebb verseit tolmácsolják, továbbá mai magyar költészetünk legkitünőbb alkotásait adják elő.

április első felében készül az irodalmi színpad hová tűntél romeo? című műsorának bemutatására; alapgondolata: a sirjából feltámadt julia rómeot keresi a mai nyugati szerzők - francoise sagan, friedrich dürrenmatt, jean cocteau, albert camus, patrone griffi és mások műveiben - hasztalanul - míg végül a west-side story külvárosi környezetében találja meg.

a shakespeare-évfordulónak két irodalmi esttel adózik az irodalmi színpad. a „shakespeare a költő”, című műsorban az előadóművészek shakespeare szonettjeit, hosszabb elbeszélő költeményeit és legszebb nagymonológjait szólaltatják meg. az „ismeretlen shakespeare”, című műsor a nagy angol író kevésbé ismert drámáiból összeválogatott részleteket hozza színpadra.  
/mti/

--

*Ma*

- 4 -

bb 6. változatos programmal töltik a tavaszi szünetet az iskolák diákjai - kirándulások, külföldi utazások, uttóró táborozások

i vt/hné/m/zs

1964. március 28.

a művelődésügyi minisztérium rendelkezése értelmében az idén általános - és középiskoláinkban március 31-én kezdődik a tavaszi szünet, s április 7-ig tart. 8-án folytatódik a tanítás. a diákok szombaton mennek utóljára iskolába a szünet előtt, s ez alkalommal országsszerte ünnepegeken emlékeznek meg hazánk felszabadulásának közeigő 19. évfordulójáról.

a szünetben változatos, gazdag program várja a tanulókat. számos uttóró csapat készül többnapos kirándulásra vagy egy-kétnapos túrára, táborozásra. sokféle érdekes esemény zajlik majd az uttóró-házakban is, amelyek különböző versenyek, bajnokságok szellemi vetélkedők színhelyei lesznek a szünidőben. a 7. kerületi, hernád utca 46. szám alatti általános iskolából az ifi-vezetők az uttóró csapat vezetésével együtt háromnapos túrára mennek a magas-tátrába. a rajok egy-egy napos pest-környéki kirándulást állítottak programjukba, s ezeket uttóró próbák letételével kapcsolják egybe. a 13. kerületi lehel ut 16. szám alatti általános iskola uttóró csapatának 40 óravezetője a vértésbe, csákánypusztára megy kétnapos vezetőképző táborozásra.

a 3. kerületi martos flóra gimnázium idén végző növendékei közül a 4/d és 4/e osztályosok csehszlovákiába látogatnak, felkeresik a magas-tátrát, megnézik pozsonyt, brnot, prágát és karlovy-vary-t. a szentendrei ut 129. szám alatti, körösi -csoma sándor nevét viselő iskola irodalmi szakkörének tagjai a szünidőt többek között arra használják fel, hogy vitát rendeznek a tananyaghoz kapcsolódó egyik drámáról. az érettségi előtt állók korrepetáláson vesznek részt. természetesen emellett jut idejük a szórakozásra, pihenésre is.

sok iskolában határozott egy-egy osztály-kollektiva, hogy a tanítási szünet alatt közösen néznek meg filmeket, szindarabokat, kiállításokat. /mti/

---

*li*

8.04/-n

-5-

bb 7. új létesítmények - régi kastélyokban

vid/j/m/fm

1964. március 28.

művelődési otthonok, szociális intézmények, muzeumok működnek a hajdusági községekben levő egykori gróf, földesuri kastélyokban, a debreceni tanyavilágban, a semsei uradalom központjában művelődési otthon és iskola céljára, hencidán betegek utókezelésére rendezték be a kastélyt. a nyírség egykori földesurainak nyírmártonfalvi rezidenciáját gyermekotthonná alakították át, tégláson kolérgiumot létesítettek, a tépei kastélyban pedig 50 idős ember jutott kényelmes otthonhoz.

a következő esztendőben a zichy grófok tetétleni kuriájában, ahol Liszt Ferenc hosszabb időt töltött - Liszt - emlékszobát rendeznek majd be, a nádudvari demjén-féle házban a fazekas-muzeum kap helyet, a balmazújvárosi kastélyban szociális otthont létesítenek. /mti/

---

bb 8. a „szabad szél”, új felvétele - zenés összeállítás a rádióban Ferencsik Jánosról

i s/gg/m/fm

1964. március 28.

a magyar rádió a közeljövőben több érdekes, új zenei összeállítást közvetít. április 2-án mutatja be Dunajevszkij „szabad szél”, című nagyszerű operettjének új felvételét. Innocent Vince Ernő összekötő szövegét Elek Pál mondja el, a főbb szerepeket Koltay Vali, Melis György és Palcsó Sándor alakítja. a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarát Sebestyén András vezényli.

a „Vezényel x y”, című népszerű zenei sorozat következő adása április 5-én Ferencsik Jánost mutatja be. a zenés összeállításban a kiváló karmester művészi munkásságáról nyilatkozik Kodály Zoltán Kossuth-díjas zeneszerző, Lamberto Gardelli olasz karmester és Fejér György, a magyar állami hangversenyzenekar tagja. a műsor Ferencsik János életéről, pályakezdéséről, s legemlékezetesebb hazai és külföldi koncertjeiről tájékoztatja a rádióhallgatókat. közreműködik - Ferencsik János vezényletével - a magyar állami hangversenyzenekar, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara és a magyar állami operaház zenekara. a külföldi vendégszereplések sorából egy felvételt állítottak be a szerkesztők: Kodály Pál hungaricus-ának felvételét a londoni filharmónikusok ének- és zenekarának előadásában. /mti/

---

8.10/-n

-6-

bb. 9. néhány statisztikai adat a télelől

ö/nbj/tó rj vg

1964. március 28.

a tél minden évben próba elé állítja a közműveket, a közlekedést, s a tüzelőanyag-ellátást, most, hogy tavasziasra fordult az időjárás, érdemes megvizsgálni, hogyan vizsgáztak a téli szolgáltatásban érdekelt vállalatok.

gázműveknél elmondották, hogy decemberben a tervezett 36 millió köbméter helyett 38 millió köbméter gázt adtak a fogyasztóknak. arra számítottak, hogy december 23-án a napi fogyasztás minden eddigit ténylegesen túlszárnyal, körülbelül 1,550 000 köbméter lesz. ezzel szemben, csak, 1,475 000 köbméter volt. januárban a tervezett 38,5 millió köbméter helyett 40,5 millió köbméter gázt fogyasztottak a budapesti háztartások és ipari üzemek. februárban kedvezőbb volt a helyzet, igaz, hogy az időjárás is enyhébb volt. a március ismét meglepetést okozott. a gázművek úgy számoltak, hogy az egész havi fogyasztás még a 37 millió köbmétert sem éri el. ezzel szemben március 23-ig 36,2 millió köbmétert igényelt Budapest. a tartós hideg miatt március 17-től március 26-ig minden nap 1,300 000 köbméteren felül volt a fogyasztás. a gázművek igaz, hogy rendkívüli erőfeszítéssel, de mégis ki tudta elégíteni az igényeket a háztartásoknál korlátozást nem kellett életbeléptetni.

érdekes a fővárosi köztisztasági hivatal statisztikája. eszerint 1962-1963 telén 416.840, 1963-1964 telén pedig mindössze 63.887 alkalmi hőmunkást foglalkoztattak. ez azzal is magyarázható, hogy ritkább volt a nagyobbarányu havazás, de azzal is, hogy az időközben beszerzett gépek gyorsabban és alaposabban takarították az utakat. míg az előző télen 19.788, az idei télen 13.596 köbméter szóró-homokot terítettek szét a sikos utakon, - zömmel a szórógépek. a fővárosi köztisztasági hivatal elkészítette már az évi mérleget. eszerint a hótakarítás körülbelül fele annyiba került, mint a múlt télen, azonban még így is jónéhány millió forintot emésztett fel.

a hajózás is megsínylette a kemény telet. egy kis összehasonlítás. az előző télen 1962 december 24-én vonultak a teletőkbe a hajók és ott vesztegeltek 1963 március 18-ig. ezen a télen a vontatók és az uszályok már 1963 december 20-án menedéket kerestek a kikötőkben, viszont a felső-duna-szakaszon 1964 február 26-án vonulhattak ki a menedékhelyekről, s 1964 március 6-án már végig a dunán árut szállítottak a teherhajók. a folyami hajózás az előző télen 300 000 a mostani télen 250 000 tonnával szállított kevesebbet, mint amennyit a terv előirányozott és ezt a hiányt a tavaszi-nyári hónapokban kell pótolni.

/folyt.köv./

8.16/-n

-7-

bb. 9. / néhány.....1. folyt./rj

az idén is sok tüzelőanyagot fogyasztott el az ország, a tervezettnél körülbelül egymillió tonnával került több forgalomba, az országszerte megvásárolt tüzelőnek körülbelül egyharmada a szót akció keretében jutott a lakossághoz.

örvendetes, hogy egy-két napi időszakos zavartól eltekintve, a főváros közlekedésében nem volt jelentősebb fennakadás. /mti/

--

bb.11. ötszáz lombfűrészgyártanak a beloiannisz híradástechnikai gyár ipari tanulói

i kf/kf rj vg

1964. március 28.

a beloiannisz híradástechnikai gyár ipari tanulói miközben elsajátítják a szakma fogásait gyümölcsöző, hiánypótló munkát is végeznek, a kereskedelem megrendelésére egyebek között 500 lombfűrészgyártanak, furcsának tűnik, hogy a híradástechnikai ipar jövő műszerészei ilyesmivel foglalkoznak, az egyszerűnek látszó kis szerszám előállításához azonban esztorgályos-, marós- és műszerész-munka egyaránt szükséges, így a lombfűrész készítés nem is rossz iskola, s még hasznát is hoz./mti/

--

bb.12. ismét sok a kisliba a mátra vidékén

vid/ká/sk rj nk

1964. március 28.

a mátra vidéki falvakban újra felkarolták a hagyományos libatenyésztést, szinte minden háznál keltetnek az idei tavaszon egy vagy két ludat, a tojást az asszonyok és egyik-másik faluban két-három ezer libát is fölnevelnek az őszre, bodonyban, ahol az idén is valamennyi háznál keltetnek libát az első pihésállatok már kikeltek a tojásból, az apró libákat a zöld gyep hiányában egyelőre házilag etetik./mti/

--

8.20/-n

-8-

bb. 10. a jövő telefonközpontjai - távtárcsázás az országok között - a nemzetközi vásárra készül a beloiannisz híradástechnikai gyár

i/kf/rj vg

1964. március 28.

a beloiannisz híradástechnikai gyárról tudja a közönség, hogy telefonközpontokat készít, ismerik az üzem és termékeit külföldön is, ahol egyre jobb nevet szereznek maguknak a bng gyártmányok, nem ismerik azonban a gyár eredményeire, azt, hogy az utóbbi években termékeinek fejlesztésében, korszerűsítésében, tökéletesítésében jelentősen előrehaladt, erről egyébként a hazai közönség és a külföldi érdeklődők legjobban a budapesti nemzetközi vásáron győződhetnek meg.

a beloiannisz híradástechnikai gyár már készülődik legújabb berendezéseinek bemutatására, gyártmányait külkereskedelmi vállalatának, budavox-nak, a területén állítja ki, az előkészületek azt mutatják, hogy az üzem sok meglepetéssel várja a vásárlátogatókat.

egyebek között megismertetik a közönséggel a jövő telefonközpontjait, először mutatják be a crossbar alközpont család ca 41. típusu berendezését, amely az üzemek, a hivatalok kiszolgálására készült, a kis központ a megrendelő kívánsága szerint 5-10 városi és 40-80 házi beszélgetés lebonyolítására alkalmas, hasonló rendszerű 100-400 és 200-800 állomásos crossbar alközpontot is készített a gyár, ilyen rendszerű lesz egyébként a városi forgalmat lebonyolító nagyközpont is, működés közben mutatják be a 20 vonalas automata faluközpontot, s ha meg tudják oldani a vásár területén, akkor az alközpontot és a faluközpontot összekapcsolják s a két berendezést együttes működés közben láthatja a közönség, a gyárban elkészült már a 600 - 1 600 vonalas elektromikus vezérlésű crossbar központ is, a látogatók azonban csak fényképről ismerhetik meg az új modern típust, hiszen az üzem szakemberei már megkezdték szerelését balatonfüreden.

több külföldi vásáron sikert aratott már az üzem automata távtárcsázó központja, amelyet most a hazai közönség is megismerhet, a berendezés alkalmas arra, hogy különböző országok telefonelőfizetői közvetlenül hívassák egymást, a mintaberendezéshez a kiállításon 9 telefonkészülék és egy hatalmas világító tábla tartozik, kapcsolódik majd a kilenc telefonkészülék, kilenc európai fővárost szimbolizál, s a látogatók maguk tárcsázva a táblán szemmel követhetik, hogyan jön létre néhány másodperc alatt automatikusan az összeköttetés. /mti/

--

8.25/-n

-9-

bb 13. megnyitott a nyírség „gyümölcsfa-muzeuma,,

vid/ká/tr/m

1964. március 28.

házáék leggazdagabb „gyümölcsfa-muzeuma,, megnyitotta kapuit a látogatók előtt. elsőnek a nyíregyházi járás harminc termelőszövetkezetének elnöke, agrármérnöke és technikusai látogatott el az újfehértói kísérleti gazdaságba, ahol egyetlen kertben 566 almafajta található. a házáékban elsőnek meghonosított almafajták, a beregi, sóvári és a kenézi piros mellett a kert érdekességei közé tartoznak a más kontinensről hozzáék került almafák, továbbá az új fajták, amelyek még nincsenek köztermesztésben.

a termelőszövetkezeti vezetők a tanulmányút alkalmával megismerkedtek a törpegyümölcsösök kezelésével is. a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos munkatársai bemutatták a termővies orsós gyümölcsstermesztés metszési és korona alakítási műveleteit. /mti/

---

bb 14. megkezdődött a tarkavirágu lucerna nagybani elszaporítása

vid/ká/sk/m

1964. március 28.

grábner emil mosonmagyaróvári kutató 36 évvel ezelőtt nemesítette ki a sekély termőrétegű talajokon biztos termést hozó tarkavirágu lucernát. a kiváló fehérjedus takarmányfajtát a nemesítő leánya, egressi györgyné ugyancsak magyaróvárótt tovább javította és az 1951-ben fajtaelismerést nyert. a kisláfldőn és környékén a termelőszövetkezetek szívesen termesztik a tarkavirágu lucernát, nagyobb elterjedését azonban gátolta a vetőmaghiány. az idén a győr megyei termelőszövetkezetek, állami gazdaságok mintegy 500 holdon telepítenek magfórára tarkavirágu lucernát, úgyhógy jövőre már több mint 4.000 hold bevetésére elegendő elit maggal rendelkeznek. /mti/

---

bb 18. lengyel faházák a hajduszoboszlói campingben

vid/tné/m/ki

1964. március 28.

hajduszoboszlón már készülnek az idén várható nagy idegenforgalomra. az autós turisták fogadására a dyógyfűrdő közelében, kistölgyeserdőben, campinget létesítenek. a camping körülkerítéséhez már hozzákezdték. a hajduszoboszlói camping érdekessége lesz, hogy abban tíz lengyel faházat állítanak fel. áprilisban érkeznek az összeszerelhető faházák, amelyek mindegyikében 4-4 személyt helyezhetnek el. /mti/

---

8.230./-n

-10-

bb 15. újabb tv-klubok a középiskolákban, ifjúsági szórakozóhelyek

i vt/tm/m/zs

1964. március 28.

a művelődésügyi minisztérium és a kisz közönti bizottsága az új tanévre részletes tervet dolgozott ki a középiskolák kulturális életével kapcsolatban. elsősorban az ismeretterjesztés különböző vonzó formáinak meghonosítására és a szakköri foglalkozásra tartalmasabbá tételére törekszenek. a következő oktatási évben tovább bővítik a középiskolai televízió-klubok hálózatát. az iskolai kisz-szervezetek az eddiginél nagyobb számban rendeznek majd ankétokat időszéri művelődéspolitikai, művészeti kérdésekről.

a korábbinál több lehetőséget nyújtanak a középiskolák diákjainak a szórakozásra is. az elképzelések szerint az ifjúsági szövetség szervezeteinek védnökségével budapestben és vidéken is számos ifjúsági klubot nyitnak meg - ha lehet, az iskolákban, ha ott nincs megfelelő helyiség, másutt - s itt a táncos összejöveteleken kívül képzőművészeti ismeretterjesztő, tudományos és egyéb műszakot bonyolítanak majd le.

a középiskolák kulturális programjának érdekessége, hogy a jövőben előreláthatólag csak két évenként rendezik meg a helikon-ünnepségeket és a diáknapokat. így ugyanis a népszerű, sok érdeklődőt vonzó ünnepi események előkészítésére az eddiginél több idő jut. újdonság az is, hogy az 1965 tavaszán sorra kerülő diákünnepségeken a középiskolásokkal együtt - ezuttal első ízben résztvesznek az iparitanuló intézetek művészeti csoportjai és szólistái is. /mti/

---

bb 16. 2400 építőipari dolgozó pihenője a munkásszálláson

i áe/lk/m/fm

1964. március 28.

az ország legnagyobb építőipari munkásszállása a bartók béla - uton 2400 dolgozónak nyújt kulturált otthont. a lakók időtöltéséről a szállás művelődési háza gondoskodik. a szakszervezet minden évben többmillió forintot költ arra, hogy művelődési lehetőséget biztosítson a munkásoknak. havonta hivatásos művészek adnak műsort, s minden héten helyben láthatják a legjobb filmeket. népes hallgatósága van az ugyancsak hetenként megrendezett ismeretterjesztő előadásoknak. külön klubja van a zenekedvelőknek s a könyvtár hfüonként többszáz könyvet kölcsönöz, az olvasóterem esténként megtelik. a nyelvtanfolyamokat főleg a fiatalok látogatják. több mint 50 tagja van a fotokörnek. a szép idők beálltával hajókirándulásokon, fotosétákon készítik képeiket, amelyeket időnként házi kiállításon mutatnak be. az elmúlt évben több külföldi munkásküldöttség is fe kereste a szálló lakóit és sok személyes kapcsolatot alakult ki a külföldi és a magyar építők között. a sportkörök több mint 500 munkás kedvenc időtöltéséről gondoskodnak. /mti/

---

9.36/-n

-11-

bb 17. „Legyenek a gazdasági vezetés legfőbb segítői, - a kisz felhívása a bányászfiatalokhoz

i di/gk/m/zs

1964. március 28.

a bányászatban dolgozó fiatalok a kisz termelési mozgalmában elért eredményeikkel évről évre bebizonyítják, hogy az ország mindig számíthat munkájukra. a kommunista ifjusági szövetség és a nehézipari minisztérium az idén is segítségüket kérte az iparág előtt álló feladatok megoldásához. felhívással fordult a természetben és a műszaki vezetésben részvevő ifju szakemberekhez:

- Legyenek a gazdasági vezetés legfőbb segítői. mindennapi kötelezettségeik teljesítésén kívül is vegyenek részt a termelékenység emelésében, a műszaki fejlesztésben, a bányamunka gépesítésében. Legyenek kezdeményezői minden olyan tevékenységnek, amely a balesetek megelőzését, csökkentését szolgálja. újításokkal, jobb munkaszervezéssel ők is növeljék a géppel termelt szén mennyiségét, s arra törekedjenek, hogy a „fekete gyémánt”, gépi szállítással jusson a külszínre. ne hagyják parlagon heverni a gépeket és sajátítsák el jól az új, korszerű technológiai eljárásokat. gyarapítsák szakmai ismereteiket és tudásukat kamatoztassák a szakma ifju mestere, a kiváló ifju mérnök, , technikus, közgazdász mozgalmakban.

- meggyőző szóval és az előírások szigorú megtartásával járuljanak hozzá a balesetek számának csökkentéséhez. tegyenek meg mindent, hogy ne követeljenek emberáldozatot a bányák, s ne történjen baleset gondatlanságból, felelőtlen ségből, az írott és íratlan szabályok megsértéséből. ügyeljenek a rendre és járjanak elől jó példával a biztonsági és egészségvédő berendezések, felszerelések használatában - hangzik a felhívás.

a felhívás alapján kibontakozó verseny legjobbjainak jutalmazására jelentős díjakat alapítottak. az egyes trösztök első, második, illetve harmadik helyezett üzezeit tíz, -, nyolc, illetve hatezer forinttal, brigádjait pedig háromezer, kétezer, illetve ezer forinttal jutalmazzák. ezenkívül az országos verseny győzteseit tizenöt-, tíz-, illetve ötezer forinttal díjazták. /mti/

...-

bb 25. kiskunfélegyházán,

vid/j/m/fm

1964. március 28.

a vegyesipari gépgyár művelődési otthonában művészklubot létesítettek a helyi műkedvelő képzőművészek számára. a klubhelyiségben kiállításokat is rendeznek. /mti/

...-

9.15/e

- 12 -

bb 19. gyümölcsöző magyar-szovjet gyógyszerkutatási és gyártási kapcsolatok - gyógyszerexportunknak több mint a fele a szovjetunióba irányul

i szf/gg vm vg

1964. március 28.

Hazánk és a szovjetunió sokfelé ágazó, gazdag kapcsolatainak egyik leggyümölcsözőbb területe mindkét ország számára a gyógyszeripari együttműködés.

a szovjetunióba irányuló gyógyszerexportunk 1953-tól 1958-ig tizenkilencszeresére emelkedett. a következő években, főleg 1960-tól kezdve még erőteljesebb, szinte ugrásszerű fejlődés következett be. a szovjetunió ugyanis - az előző évenkénti megállapodásoktól eltérőleg öt évre vállalt kötelezettséget a magyar gyógyszerexport bizonyos hányadának átvételére. újabb fellendülés kezdete volt ez a hazai gyógyszergyártásban, hiszen szavatolta, hogy gyógyszergyáraink öt éven át teljes biztonsággal tervezhetik termelésük és exportjuk növekedését. ez a megállapodás lett az alapja a gyárak rekonstrukciójának is. az 1958 évi kivitel 100-nak véve, 1960-ban már 159 százalékra emelkedett az export, tavaly pedig elérte a 417 százalékot. ez azt jelentette, hogy az összes kivitelnek - devizaforintban számítva - több mint a felét a szovjetunió veszi át. azért is bizonyult igen előnyösnek ez a nagy export, mert a szovjetunióba kivitt gyógyszerek 90 százaléka ugynevezett kisserelt készítmény, tehát kész gyógyszer, s ez jóval gazdaságosabb formája az érmény, mint az alapanyag szállítás. számos ilyen, jól bevált készítményt küldenek a gyárak a medimpex külkereskedelmi vállalat útján a szovjetunióba. többek között igen nagy mennyiségben szállítják a gyulladásgátló prednisonon kenőcsöt és tablettát, a klorocidot, a kitűnő gyomorsav-szabályozó szert a betacidot, a reumaellenes reopirint, a vérnyomáscsökkentő devincant, ezenkívül más hormonkészítményeket, nyugtatókat, szív- és tüdő gyógyszereket stb.

a következő évekre az eddiginél is nagyobb szovjet exportot terveznek. az idei kivitel 585 százaléka lesz az 1958 évinek.

nagyon hasznos formája a kapcsolatoknak a két ország gyógyszeripari kutató intézetei között érvényben levő együttműködési szerződés. a szoros együttműködés jegyében a szovjet klinikusok azt is vállalták, hogy egyes új magyar készítményeket saját klinikáikon, a mi egészségügyi intézményeinkkel egyidejűleg próbálnak ki. a párnuzamos próbáknak számos jó eredménye van már. kiemelkedik közülük a devincan elnevezésű hormonkészítmény szovjetunióbeli kipróbálásakor bekövetkezett felfedezés. ezt a készítményt a magyar gyógyszeripar vérnyomáscsökkentő szereknek szánta, be is vált erre a célra. a szovjet klinikusok azonban rájöttek, hogy eredeti vérnyomáscsökkentő hatásán kívül perifériás értágító hatása is van és így valószínűleg jó érszűkület ellenes szert is nyernek benne. /folyt.köv./

9.20/e

- 13 -

/bb 19. gyümölcsöző.....1.folyt./vm

Jó együttműködés alakult ki a magyar és a szovjet gyógyszeripar között a kgst-ben is. a vegyipari állandó bizottság gyógyszeripari munkacsoportjával kötött megállapodás értelmében a szovjetunió vállalta az antibiotikum kutatás összehangolását, magyarországnak pedig a steroid-hormonkutatás koordinálása jutott. a kgst-ben ki-fejlődött együttműködés során magyar kutatók és üzemi szakemberek több ízben jártak tapasztalatcserén szovjet kutatóintézetekben, gyógyszergyárakban és a mi kutatóintézeteink, gyáraink is többször fogadtak szovjet szakembereket kutatási, üzemi kérdések tanulmányozására. nálunk tanulmányozták például a szovjet szakemberek biokémi-ai üzemek tervezését, ezenkívül a klorocid-gyártást, a vércukorcsök-kentő szulfonamid előállítását, a heparin-termelést, a gyógyszercso-magolást stb. a magyar gyógyszeripar számára legjelentősebb az a segítség, amit az antibiotikum kutatáshoz és termeléshez kaptunk a szovjet tudománytól és ipartól. a b 12 vitamin gyártás fejlesztésé-hez szintén szovjet tanulmányt segített hozzá szakembereinket. több ízben kaptunk a szovjet intézetektől új antibiotikum-termelő baktériumtörzseket is./mti/

bb 20. új gyárrészek, lakóházak, közművek épülnek az iparosodó szentesen

vid tné vm ki

1964. március 28.

Szentes az egykori kubikus város gyors ütemben iparosodik. bővülnek a már meglévő üzemek is. a szegedi ruhagyár telepén például új üzemépületet emelnek. ennek elkészülte után, még ezen a nyáron, a jelenleginek több mint a duplájára növekszik az üzem dolgozóinak száma. a baromfifeldolgozó vállalat területén mintegy harmincnegyezmillió forintos költséggel új hűtőépületeket, gyorsfagyasztó alag-utakat és más üzemi épületeket létesítenek. a kontakta gyár telepét csaknem százmillió forintos beruházással bővítik.

az iparosítás arányában fejlődik a város is. a kétszázhusz lakást magábanfoglaló marx téri új lakónegyed mellett újabb száz lakás építkezésén dolgoznak az idén. az ipari üzemek szakember-ellátására tavaly épült ipari szakközépiskola mellett rövidesen megkez-dik nyolc tantermes közgazdasági technikum építését. négy tante-remmel bővítik az egyik általános iskolát, s két új óvoda is épül.

szentes vízellátására tizenhárom millió forintot, a csatorná-zásra tíz milliót költenek. megkezdték az ezerötyszáz köbméteres, öt-ven méter magas vasbeton víztorony és husz kilométer vízvezeték hálózat, valamint a zárt csatornahálózat és a biológiai derítő épi-tését. az idén befejezik a reprezentatív petőfi-szálló építkezési munkáit./mti/

9,30/m

- 14 -

le

bb 21. óvjuk erdeinket, előzzük meg a tüzkárokat - az országos erdés-zeti főigazgatóság felhívása

i cs/hné vm ká

1964. március 28.

az erdőtüzek a kizöldülés előtti hetekben, valamint a lomb-hullás körüli időszakban a legveszedelmesebbek. hamarosan felszá-rad a haraszt, s egy-egy gondatlanul eldobott gyufaszál, parázsló cigarettacsutka lángba boríthat egész erdőt, s ha az első percekben nem tudják elfojtani az avar-vagy bozóttüzet, néhány óra alatt több-százezer esetleg többmillió forintnyi kár keletkezik.

mint az országos erdészeti főigazgatóság tűzrendészeti szakembe-rei tájékoztatásul közölték: a tüzkár megelőzésében, illetve elhári-tásában kedvező fordulat történt. az 50-es évek közepén az erdei tűz-kár évi összege az ötmillió forintot is meghaladta, 1963-ban viszont már csak félmillió forintnyi kár keletkezett. a fejlődés elsősorban a tűzvédelmi figyelőszolgálat gondos megszervezésének, a ké-szenléti önkéntes erdészeti tűzoltócsapatok gyors beavatkozásának köszönhető.

az ideai tűzvédelemre már most felkészülnek az erdőgazdaságok, de szükség van a közönség támogatására is. az országos erdészeti főigazgatóság ezért felhívással fordul a kirándulókhoz, turistákhoz, uttórd csapatokhoz, általában az erdőt járó közönséghez, hogy az óriási értéket képviselő erdeink védelmét, elsősorban a tüzkár meg-előzését, illetve elhárítását tekintsek társadalmi ügynek. vállaljon részt mindenki a felelősségből: a gondatlan tüzrakók, a hanyag do-hányzók, s ugyanígy a felelőtlen fatördelők figyelmeztetésével csökkentsék a lehető legkisebbre az erdei károkat./mti/

bb 22. mosonmagyaróvárott rendezik meg a harmadik országos szántó-versenyt

vid ká tr vm

1964. március 28.

a harmadik országos szántóverseny megrendezésével a mosonmagyar-óvári agrártudományi főiskolát bízták meg. a főiskola gépészeti tanszéke már készül a minden eddiginél nagyobb szabásúnak ígérkező vetélkedésre. a versenyzőkön kívül több vendég is bejelentette rész-vételét, többek között ausztriából is érkeznek szakemberek, ahol ősszel kerül sor a nemzetközi szántóversenyre.

/folyt.köv./

9.30/-n

-15-

le

/bb 22. mosonmagyaróvárott.....1.folyt./vm

a verseny programja is eltér az eddigiektől. a résztvevők és vendégek talajműveléssel kapcsolatos tanácskozásokat tartanak, eszmecserét folytatnak az ország legnagyobb mezőgazdasági gépgyárának, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárnak vezetőivel, dolgozóival, megvitatják milyen típusu talajművelő gépek gyártását tartják a legcélszerűbbnek./mti/

bb 23. az ország legnagyobb éléstára - a forgalomba kerülő mezőgazdasági termények és termékek csaknem 11 százaléka bács-kiskun megyéből származik

vid ká tr vm

1964. március 28.

bács-kiskun megyéből, az ország legnagyobb éléstárából évről-évre több mezőgazdasági és állati termék kerül a fogyasztókhoz. a megye mezőgazdasági nagyüzemeinek, háztáji gazdaságainak termelési értéke tavaly megközelítette a 7 milliárd forintot, s ebből minden eddiginél többet, összesen kétmilliárd forint értékű árut adtak az államháztartás részére. ez a termékmennyiség 32 százalékkal több az utóbbi tíz év átlagánál, s 10.8 százalékat teszi ki a belső ellátásnál forgalomba kerülő mezőgazdasági terményeknek és termékeknek. mindez elsősorban az intenzívebb nagyüzemi mezőgazdálkodás eredménye. a termelvények zömét - a sertésnek 85, a szarvasmarhának 65, a kegyérnekvalónak 98 százalékat - ma már a szövetkezeti gazdaságokban állítják elő. 1963-ban mintegy 300.000.000 forint értékűvel több mezőgazdasági és állati termék került a központi készletekbe, mint a megelőző évben. a fogyasztók ellátásából részt vállalnak a háztáji gazdaságok is, főként a megyén belüli ellátásban van nagy szerepük. a helyi piacokon évente egyebek között 70.000.000 tojást és mintegy 100.000 hizottsertést értékesítenek./mti/

bb 24. ünnepi egyetemi tanácsülés, uttörőavatás, kiállítás - megemlékezések az iskolákban és az egyetemeken felszabadulásunk évfordulójáról

i vt/tm vm zs

1964. március 28.

hazánk felszabadulásának 19. évfordulójáról országszerte ünnepségeken emlékeznek meg az általános, közép-és felsőoktatási intézmények diákjai, pedagógusai.  
/folyt.köv./

9,40/m

- 16 -

/bb 24. ünnepi.....1.folyt./vm

számos általános iskolában április 4-e alkalmából a kisdobosokat ünnepélyesen avatják uttörővé. a budapesti rottenbiller utca 43 számú iskolában 200 kisdobos kap piros nyakkendőt. az ünnepségen résztvesznek azok az idős munkásmozgalmi harcosok is, akik 45 esztendővel ezelőtt, 1919-ben ebben az iskolában alakították meg az ország első uttörőcsapatát. angyalföldön a pannónia utcai sallai imre iskolában 60 kisdobost avatnak. a kilencedik kerület telepy utcai általános iskola felszabadulási ünnepségén a gyerekek zenés emlékműsort adnak.

bensőséges ünnepségeken emlékeznek meg április 4-ről az egyetemek és főiskolák hallgatói tanárai is. az építőipari és közlekedési műszaki egyetem, valamint a budapesti műszaki egyetem április 2-án közös koszorúzási ünnepséget tartanak az egyetem kertjében felállított szovjet hősi emlékműnél. a felszabadulási évforduló alkalmából az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen „ egyetemünk az iparban, „ címmel nyílik kiállítás, ahol bemutatják az ipar számára végzett szakmai és egyéb tudományos kutató munkák eredményeit. az egyetem dísztermében a megnyitó utáni ünnepségen lux lászló rektorhelyettes mond beszédet, majd dr.perényi imre rektor átadja az oktatók és hallgatók számára meghirdetett különböző pályázatok díját, jutalmait.

a budapesti műszaki egyetemen április 3-án emlékeznek meg a felszabadulás 19. évfordulójáról. az ünnepségen varga józsef tanszékvezető egyetemi tanár mond beszédet, majd kihirdetik az oktatói tudományos pályázat eredményeit. az ünnepség második részének műsorában az egyetemi kisz-szervezet művészegyüttese lép fel.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen április 3-án rendezik a felszabadulási ünnepséget. dr.kiss arthur tanszékvezető docens emlékezik meg az évforduló jelentőségéről, majd az egyetem művészeti csoportjai adnak műsort.

az eötvös loránd tudományegyetemen a jogi kar épületében április 3-án ünnepi egyetemi tanácsülést rendeznek. sőtér istván rektor 10 végzett hallgatónak adja át a felsőoktatási tanulmányi érdemérem kitüntetését. a budapesti orvostudományi egyetem felszabadulási ünnepségén dr.törő imre rektor több végzett hallgatónak átnyújtja a felsőoktatási tanulmányi érdemérem kitüntetését. ezt követően az egyetem udvarán a szovjet hősi emlékműnél rendeznek ünnepséget.  
/mti/

9.40/-n

-17-

bb 26. vas megyei műemlékek helyreállítása

vid/j/m/fm

1964. március 28.

vas megyében az idén nyolc műemléket állítanak helyre. folytatják az ásatásokat a régészeti leletekben leggazdagabb vasi településen, Kőszegen. megkezdték a városfalhoz tartozó nagybástya restaurálását. rövidesen sor kerül a városfalak feltárására. az Árpád téren renoválnak egy értékes műemlék-épületet.

Körmenden helyreállítják a batthyány-kastély homlokzatát, s folytatják a sárvári nádasdy-vár külső falainak rendbehozását. celledömőkön a bencés apátság templomának romjait védik meg a további pusztulástól. valaméren a 13. századbeli koragótikus római katolikus templom külső tatarozását végzik majd el. a műemlékvédő szakemberek Pankaszon felújítják az 1730-ból származó, fából készült haranglábat. /mti/

...-

bb 27. egy év alatt száz évet öregedett gyula városa - a legújabb tudomány s megállapítás szerint legalább 750 évre tekinthet vissza az ősi alföldi város

1 vid/ms/hné/m/zs

1964. március 28.

gyula a múlt évben ünnepelte fennállásának 650. évfordulóját. a történetírók a város korának megállapításában Róbert Károly király 1313-ból származó oklevelére támaszkodtak, amely első ízben említette a gyulai monostort, az ottani szent benedek-rend szerzeteseinek lakóhelyét.

a közelmúltban Győrffy György kandidátus, a magyar tudományos Akadémia történettudományi intézetének tudományos munkatársa az Árpád-kori Magyarország történeti földrajza című munkájában új adatot közölt. eszerint Boleszló váci püspök 1214-ben a gyulai monostornak adta árpa /egy-egy forrásban Árpád/ falut a váradi püspök beleegyezésével. ebben az időben tehát már fennállott a monostor.

Győrffy György ezt a megállapítását a Leleszi prépostság eredeti birtok-összeíró levelére alapozza, amelyben az említett Boleszló püspök felsorolja, milyen birtokokat juttat a prépostságnak, s egyben megemlíti, hogy 1214-ben a gyulai monostornak adományozta árpa falut. ezt az oklevelet egyébként Fejér György adta ki 130 évvel ezelőtt megjelent Codex Diplomaticus című okmánytárában. a történetírók eddig az eredeti latin „capitulum iulense”, kifejezés miatt azt hitték, hogy a Gyulafehérvári káptalanról van szó. a gondosabb szövegkritika azonban ezt a feltételezést kizárja. Gyulafehérvárt soha sem nevezték Iulumnak, hanem Albának, vagy Alba Transsylvania-nak. Alba Iulæ elnevezés jóval későbbi eredetű. a capitulum /káptalan/ szó sem bizonyít Gyulafehérvár mellett, - ahol káptalan volt, - mert a Pannónhalmi apátságban őrzött okmányok tanúsága szerint, éppen a kérdéses időben szokás volt a monostort is capitulumnak nevezni. másrészt a kérdéses árpa falu alig 20 kilométerre Gyulától, Bihar megyében volt és az említett oklevél szerint a váradi püspök beleegyezésével történt az adományozás, tehát a monostornak is a püspökség területén kellett lennie.

igy egy év leforgása alatt száz évet „öregedett”, Gyula, mert a tavalyi 650. évforduló után az idén joggal ünnepelhetnék a 750.-et. /mti/

bb 28. jól sikerült a minőségi cipőgyár négy gyáregységének összevonása - növekedett a termelés, a termelékenység és a nyereség

1 sz/tné/m/vg

1964. március 28.

a napokban érkezik el összevonásának első évfordulójához a minőségi cipőgyár, amelyet a szegedi és a szigetvári cipőgyárral egyesítettek. a budapesti központi már korábban egyesült a divatcipőgyárral, s így most összesen négy gyáregységgel rendelkezik. az elmúlt egy év tapasztalatai azt mutatják, hogy ez az összeházasítás szerencsés volt.

először is gyártmány- és gép-átcsoportosítást hajtottak végre. szegeden csak a szandálfélék, szigetváron a három centis, vagy ennél alacsonyabb sarkú, a két budapesti gyáregységben pedig a magas sarkú divatcipők készülnek. összevonták a tmk műhelyt és a két fővárosi gyáregység szabászatát is szakosították. az egyik helyen csak felső, a másikon az alsórész szabászatával és összeállításával foglalkoznak. az átszervezés után felszabadult helyen egy újabb kisebb termelőegységet, úgynevezett kört állítottak fel, amelyen egy műszak alatt négy-öt száz pár cipőt állítanak elő. a termelés azonban a sorozatnagyságok növekedése, a gépállások csökkentése, a gépek jobb karbantartása és más egyéb belső intézkedések révén a régi körökön is emelkedett, naponta összesen 200 párral többet gyártanak. tavaly az év eleji elmaradást bepótolva mind a részletekben teljesítették az export-tervet, az áruszállítási tervüket pedig 80.000 pár cipővel túl is teljesítették. vállalati méretekben a munka termelékenysége 7.5 százalékkal haladta meg az előző évit. az első osztályú áru részaránya 2 százalékkal javult, s ez is nagymértékben növelte a bevételt. tavaly egyébként az 1962 évinél 6.5 millió forinttal több nyereséget fizettek be.

központosították a modelltervezést is. ez azonban egyáltalán nem jelenti a választék csökkenését. most például 310 féle fazonu cipő gyártására vállalkoznak. a minőségi cipőgyár divatos készítményei itthon és külföldön is keresettek, ezért a tavalyinál 6.7 százalékkal több cipőt készítenek. ez azt jelenti, hogy 214.000 párral többet adnak át a bel- és külkereskedelmek. miután minden különösebb beruházás nélkül kell teljesíteniük a nagy feladatot, alapos műszaki, munkaügyi és szervezési intézkedési terv megvalósításához láttak hozzá. elsődlegesnek tekintik a gyártmányok minőségének további javítását s mivel ebben döntő jelentősége van az anyagellátásnak, az eredményesebb munka érdekében megállapodást kötöttek a bőripari vállalattal. /mti/

...-

9.52/-n

-19-

bb 29. magyar és német csapágygyárak együttműködése

vid tné vm ki

1964. március 28.

a magyar golyóscsapágy művek debreceni és diósdai üzeme együttműködési szerződést kötött a német demokratikus köztársaság több csapágygyártó üzemével. a berlini és freureuthi csapágygyárakon kívül a lipcsei csapágykutató intézet tart fenn kapcsolatot hazai gyáraikkal. az együttműködés kiterjed a közös gyártmányfejlesztésre, a különböző műszaki eljárások kimunkálására. többek között a golyós és kuppgörgős csapágyak kosárgyártásának technikai fejlesztését, továbbá a köszörülési eljárások technikai színvonalának növelési lehetőségeit, az automatizálás kérdéseit kutatják közös program szerint. arról is megkezdik az előzetes tárgyalásokat, hogy milyen gyártmányokat fejlesszenek a magyar gyárakban és mi-lyeneket az ndk üzemeiben. a magyar és német csapágygyárak közötti együttműködés idei éve - a tervek szerint - előkészítője lesz egy sokéves együttműködési program kidolgozásának is./mti/

- . -

bb 30. munkaverseny az export szövetek minőségének javítására

vid tné vm ki

1964. március 28.

a richards finomposztó gyárból az idén a termékek 27 százaléka kerül exportra. különösen a fésűs szövetek iránt növekszik a külföld érdeklődése. fokozott követelményt állít a gyár dolgozói elé az a körülmény, hogy a megrendelt fésűs szövetek majdnem mind min-tások, s ezeket több színvariációjával kell szőni. a legutóbb meg-tartott műszaki értekezleten a külkereskedelmi vállalat képviselői ismertették azokat az észrevételeket és kívánságokat, amelyek a külföldi rendelők részéről eddig felmerültek. ezek szemelített tartá-sával a dolgozók vállalták, hogy minden üzemrészben megteremtik az exportképes áruk gyártásának feltételeit. a fonodában például a múlt évhez képest öt százalékkal akarják csökkenteni a hibákat és az exportszövetek fonalait különös gonddal fonják. a komplex terv-ben megjelölt egyes feladatok eredményes megoldására a vállalat ve-zetősége pénzjutalmakat tűzött ki./mti/

- . -

bb 34. tizenöt éves az egri tanárképző főiskola

vid j vm fm

1964. március 28.

az egri tanárképző főiskola fennállásának 15. évfordulója alkal-mából április 2-án tudományos ülészakot rendeznek egerben. az ülés-zak témája: a főiskolai gyakorlatok és szemináriumok szerepe és jelentősége az oktató-nevelő munkában. ezzel kapcsolatban mintegy 30 előadás és korreferátum hangzik el. a tanácskozáson résztvesznek az erfurti pedagógiai intézet tanárai is./mti/

-20-

10.00/-n

le

bb 31. eddig 4420 vagon gabonára szerződtek a hajdusági termelőszö-  
vetkezetek

vid ká sk vm

1964. március 28.

március végéig az előirányozottnál jóval több, összesen 4420 vagon kenyérgabona értékesítésére kötöttek szerződést a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek. ez csaknem kétszerese a tavaly ilyenkor lekötött mennyiségnek. a nagyobb mérvű szerződéskötésekben kifeje-zésre jut a termésátlagok növeléséért folytatott gondos, tervszerű munka. az eredeti vetéstervet 5 százalékkal teljesítették túl, október 20-ra jó minőségben elvetették a magot, s a vetések az eddigi tapasztalatok szerint jól teleltek. sokkal nagyobb a növény-állomány, mint eddig bármikor, s gondosabb a tavaszi előkészítés is. 80.000 holdon fejtrágyázták az őszi kalászosokat, s még legalább 50.000 hold őszi vetést, erősítenek, meg nitrogénnal./mti/

- . -

bb 32. új fácánnevelő telepek - kiméleti terület az őzek számára  
csongrádban

vid ká tr vm

1964. március 28.

csongrádban - ahol évente 40.000 nyul és fácán kerül teri-tékre, hétezeret pedig élve szállítanak az ország más vidékeire és külföldre - az elmúlt kegyetlen tél megviselte a vadállományt. éppen ezért az idén fokozott védelemben részesülnek a mezők lakói. a tervek szerint csongrád és makó határában új fácánnevelő telepe-  
ket hoznak létre. a hasznos szárnyasokat, amíg kicsik, védett helyen nevelik, s csak akkor engedik őket szabadon, amikor kellően meg-erősödnek.

a csongrádi vadásztársaság a tiszta és a körös által határolt „dzsungelt”, kiméleti területté nyilvánítja, elsősorban az őzek szaporodása érdekében. valóságos eldorado lesz itt az őzek számára, ahol teljes biztonságban érezhetik magukat. külön felügyelnek rá-juk: rendszeresen ellenőrzik a területet./mti/

- . -

bb 38. képzőművészeti szakkör béri balogh ádám falujában

vid j vm fm

1964. március 28.

faddon - béri balogh ádám falujában - rajzolni és festeni is tanulnak az uttorók és a felnőttek az új művelődési otthonban. a 26 tagú képzőművészeti szakkörben - molnár györgy festőművész-rajz-tanár irányításával - külön tagozatot nyitottak a felnőtteknek és az iskolásoknak. az ifjúsági szakkör 14 tagja a járási kulturális szemlén bemutatja ennek legjobb munkáit./mti/

-21-

10.06/-n

le

bb 37. százmillió évet „öregedett”, a mecsek - új geológiai-matematikai módszer a kőzetek és az ércvagyon megismerésére

1 ie vm ká

1964. március 28.

a geológusok eddigi ismeretei szerint hazánk legidősebb hegységei mintegy 250 millió évvel ezelőtt, a perm-és a karbon-korszakban keletkeztek. ezek közé számították a mecsek hegységet is, ahol a közelmúltban jelentős geológiai kutatások kezdődtek. a tudományos vizsgálatokat, az elméleti megismerésen túl, a mecsek rendkívül gazdag ásványkincsei teszik különösen fontossá, ugyanis ezek feltárásához, kitermeléséhez alaposan ismerni kell az értékes ásványokat körülvevő, bezáró kőzeteket is. emellett azt is feltételezték, hogy a mecsek - mint általában a karbon-korszakban keletkezett hegységek - más hasznos érceket is tartalmaz.

az ércutatás azonban eredménytelen maradt, az ólmot, molibdenidet és más keresett érceket mindössze nyomokban találták meg. ez a „hiány”, vezette új feltételezésre a geológiai vizsgálatokban részvevő kutatók egy csoportját, a természettudományi múzeum ásvány-és kőzettárának munkatársait. abból indultak ki, hogy a mecsekben ezek az ércek esetleg nem is fordulhatnak elő nagyobb mennyiségben, mégpedig azért nem, mert a hegység keletkezési kora és szerkezete más mint amilyenek eddig hitték. hipotézisüket új elméleti alapokon, új metodikával most bebizonyították. bevezették a geológiába a valószínűségszámítás statisztikai módszerét, amivel a kőzetek és a bennük levő nyomelemek vizsgálatából kiküszöbölték az eddig elkerülhetetlen szubjektivitást. az eredmény: megállapították, hogy a mecsek gránitkőzetei nem a karbon - hanem a szilur-korszakban keletkeztek, tehát mintegy százmillió évvel idősebbek, mint ahogyan eddig hitték. ez pedig azt jelenti, hogy hazánk területén nemcsak 250, hanem már 350 millió évvel ezelőtt is jelentős vulkánikus és egyéb hegyképző tevékenység zajlott le.

a kutatók új megállapítása igen nagy jelentőségű mind a geológiai tudomány, mind ásványkincseink gyakorlati feltárása szempontjából. keletkezési idejének és körülményeinek pontosabb megismerésével a mecsek most már beilleszthető a szomszédos hegláncoknak, a dinaridáknak és az alpoknak a szilur-korszakból származó ősi kőzetei közé s tudjuk, hogy a mecsek gránitalapjai az alpok magvával együtt keletkeztek. ami az ásványkincsek feltárását illeti, a mecsek esetében nyilvánvaló, hogy a vegyesércek kutatásával nem érdemes tovább foglalkozni. maga a geológiai-matematikai módszer azonban alkalmazható az ország többi vidékén is s így az eddiginél megbízhatóbb tudományos alapot nyújt hegységeink szerkezetének és a bennük rejlő ércvagyonnak a megismeréséhez. /mti/

10.15/-n

-22-

le

bb 35. készülnek a tavaszra a duna-kanyarban - áprilisban megnyitnak a turistaházak és a kerthelyiségek - több utvonalat korszerűsítenek, visegrádon autóparkoló épül

vid/gö/m/ki

1964. március 28.

a duna-kanyarban megkezdődtek a tavaszi előkészületek. az üdülő- és kirándulóhely kereskedelmi, valamint vendéglátói hálózatának fejlesztésére 7.1 millió forintot költenek. többek között kisvendéglő nyílik kismaroson, elkészül a szentendre-papszigeti bisztró, korszerűsítik a visegrádi vár szállodát és éttermének konyháját, valamint a szobi és a szentendrei csárdát. a visegrádi fellegvárnál ideiglenes büfé várja majd a látogatókat, a községben pedig gyümölcsöt, tejet és hűtő italokat árusító pavilonokat nyitnak. azok az éttermek, amelyekben nem volt megfelelő hely a természetes jég tárolására, hűtőszekrényt kapnak, a kerthelyiségeket rendelkező vendéglőkben pedig fagyaltgépet helyeznek el.

a vendéglátó helyeken már hozzáláttak a termék festéséhez, mázolják a kerti butorokat és salakozzák a kerthelyiségeket. amelyeknek többsége áprilisban nyílik. a forgalmasabb éttermekben, az idén először, több nyelven írt étlapok lesznek és idegen nyelven is beszélő pincéreket szerződtetnek. most toborozzák azokat az alkalmi kiségitőket és nyugdíjas pincéreket akik a csúcsgazdasági időben lépnek majd szolgálatba. a duna-kanyarban az idén vasárnaponként tizenhárom bolt lesz nyitva.

a vendéglátóipar vezetői szerint jó lesz az italellátás. csak a második negyedévben 1.200 hektoliter bort és 1.500 hektoliter sört szállítanak a duna-kanyarba. a szénsavas hűtő italokról a pest megyei szeszipari vállalat váci üzeme gondoskodik majd.

a pest megyei idegenforgalmi hivatal 250.000 külföldi többségükben baráti országokból érkező vendég fogadására készül fel. a télen is üzemelő három turistaszállón kívül, április közepén nyitják meg a visegrádi, a penci és a horányi turistaházat, valamint a visegrádi campinget. már mindenütt szépítik, csinosítják az épületeket. a májusban megnyitló papszigeti campingben most kömüvesek dolgoznak, társalgót, bisztrót építenek.

a duna-kanyarban több utat korszerűsítenek. a vác-nagymarosi 121-es ut átépítését már megkezdték. a régi utvonalat lezárták és a forgalmat katalin puszta - szokolya-kospallag felé terelték. amíg az ut elkészül, júliusig, az autók nagymarosra a visegrádi kompon is átjuthatnak, amely a csúcsgazdasági időben óránként háromszor indul majd. visegrádon korszerűsítik a mátyás király és a rév utcát. /folyt.köv./

10.24/-n

-23-

le

bb 37. százmillió évet „öregedett”, a mecsek - új geológiai-matematikai módszer a kőzetek és az ércvagyon megismerésére

1 ie vm ká

1964. március 28.

a geológusok eddigi ismeretei szerint hazánk legidősebb hegységei mintegy 250 millió évvel ezelőtt, a perm-és a karbon-korszakban keletkeztek. ezek közé számították a mecsek hegységet is, ahol a közelmúltban jelentős geológiai kutatások kezdődtek. a tudományos vizsgálatokat, az elméleti megismerésen túl, a mecsek rendkívül gazdag ásványkincsei teszik különösen fontossá, ugyanis ezek feltárásához, kitermeléséhez alaposan ismerni kell az értékes ásványokat körülvevő, bezáró kőzeteket is. emellett azt is feltételezték, hogy a mecsek - mint általában a karbon-korszakban keletkezett hegységek - más hasznos érceket is tartalmaz.

az ércutatás azonban eredménytelen maradt, az ólmot, molibdenidet és más keresett érceket mindössze nyomokban találták meg. ez a „hiány”, vezette új feltételezésre a geológiai vizsgálatokban részvevő kutatók egy csoportját, a természettudományi múzeum ásvány-és kőzettárának munkatársait. abból indultak ki, hogy a mecsekben ezek az ércek esetleg nem is fordulhatnak elő nagyobb mennyiségben, mégpedig azért nem, mert a hegység keletkezési kora és szerkezete más mint amilyenek eddig hitték. hipotézisüket új elméleti alapokon, új metodikával most bebizonyították. bevezették a geológiába a valószínűségszámítás statisztikai módszerét, amivel a kőzetek és a bennük levő nyomelemek vizsgálatából kiküszöbölték az eddig elkerülhetetlen szubjektivitást. az eredmény: megállapították, hogy a mecsek gránitközeteti nem a karbon - hanem a szilur-korszakban keletkeztek, tehát mintegy százmillió évvel idősebbek, mint ahogyan eddig hitték. ez pedig azt jelenti, hogy hazánk területén nemcsak 250, hanem már 300 millió évvel ezelőtt is jelentős vulkánikus és egyéb hegyképző tevékenység zajlott le.

a kutatók új megállapítása igen nagy jelentőségű mind a geológiai tudomány, mind ásványkincseink gyakorlati feltárása szempontjából. keletkezési idejének és körülményeinek pontosabb megismerésével a mecsek most már beilleszthető a szomszédos hegláncoknak, a dinaridáknak és az alpoknak a szilur-korszakból származó ősi kőzetei közé s tudjuk, hogy a mecsek gránitalapjai az alpok magvával együtt keletkeztek, ami az ásványkincsek feltárását illeti, a mecsek esetében nyilvánvaló, hogy a vegyesércek kutatásával nem érdemes tovább foglalkozni. maga a geológiai-matematikai módszer azonban alkalmazható az ország többi vidékén is s így az eddiginél megbízhatóbb tudományos alapot nyújt hegységeink szerkezetének és a bennük rejlő ércvagyonnak a megismeréséhez./mti/

10.15/-n

-22-

bb 35. készülnek a tavaszra a duna-kanyarban - áprilisban megnyitnak a turistaházak és a kerthelyiségek - több utvonalat korszerűsítenek, visegrádon autóparkoló épül

vid/gö/m/ki

1964. március 28.

a duna-kanyarban megkezdődtek a tavaszi előkészületek. az üdülő- és kirándulóhely kereskedelmi, valamint vendéglátóiari hálozatának fejlesztésére 7.1 millió forintot költenek. többek között kisvendéglő nyílik kismaroson, elkészül a szentendre-papszigeti bisztró, korszerűsítik a visegrádi vár szállodát és éttermének konyháját, valamint a szobi és a szentendrei csárdát. a visegrádi fellegvárnát ideiglenes büfé várja majd a látogatókat, a községben pedig gyümölcsöt, tejet és hűtő italokat árusító pavilonokat nyitnak. azok az éttermek, amelyekben nem volt megfelelő hely a természetes jég tárolására, hűtőszekrényt kapnak, a kerthelyiséggel rendelkező vendéglőkben pedig fagyaltgépet helyeznek el.

a vendéglátó helyeken már hozzáláttak a termék festéséhez, mázolják a kerti butorokat és salakozzák a kerthelyiségeket. amelyeknek többsége áprilisban nyílik. a forgalmasabb éttermekben, az idén először, több nyelven írt étlapok lesznek és idegen nyelven is beszélő pincéreket szerződtetnek. most toborozzák azokat az alkalmi kiségitőket és nyugdíjas pincéreket akik a csúcsgazdálkodásban lépnek majd szolgálatba. a duna-kanyarban az idén vasárnaponként tizenhárom bolt lesz nyitva.

a vendéglátóipar vezetői szerint jó lesz az italellátás. csak a második negyedévben 1.200 hektoliter bort és 1.500 hektoliter sört szállítanak a duna-kanyarba. a szénsavas hűtő italokról a pest megyei szeszipari vállalat váci üzeme gondoskodik majd.

a pest megyei idegenforgalmi hivatal 250.000 külföldi többségükben baráti országokból érkező vendég fogadására készül fel. a télen is üzemelő három turistaszállón kívül, április közepén nyitják meg a visegrádi, a penci és a horányi turistaházat, valamint a visegrádi campinget. már mindenütt szépítik, csinosítják az épületeket. a májusban megnyitló papszigeti campingban most kömvesek dolgoznak, társalgót, bisztrót építenek.

a duna-kanyarban több utat korszerűsítenek. a vác-nagymarosi 121-es ut átépítését már megkezdtek. a régi utvonalat lezárták és a forgalmat katalin puszta - szokolya-kospallag felé terelték. amíg az ut elkészül, júliusig, az autók nagymarosra a visegrádi kompon is átjuthatnak, amely a csúcsgazdálkodásban lépnek majd szolgálatba. a májusban megnyitló papszigeti campingben most kömvesek dolgoznak, társalgót, bisztrót építenek. /folyt.köv./

10.24/-n

-23-

le

bb 35. /készülnek ... 1. folyt./ m

szilárd burkolattal látják el a fellegvárhoz vezető panoráma utat is, a tervek szerint ezeknek az építését még a nyáron befejezik. dolgoznak a 11-es országút községe átvezető szakaszán is a munkálatokat azonban csak a jövő évben fejezik be, ugyancsak hozzáláttak a budakalászlupa szigeti komp közötti ut építéséhez, és szentendre nográdverőce, zebegény több utvonalaának korszerűsítéséhez, vi-segrádon megkezdték 200 férőhelyes autóparkoló építését. /mti/

...-

bb 36. felvonulási épület előregyártott elemekből lényege-sen gyorsabb munka, 30 százalékos költségcsökkentés

vid/lk/m/ki

1964. március 28.

a baranya megyei építőipari vállalatnál az éveleji termelési tanácskozáson elhatározták, hogy munkaerő, valamint költségmegtakarítás céljából az ideiglenes, eddig téglából készült felvonulási épületek helyett panelbarakkokat építenek. a terveket a vállalat műszaki dolgozói készítették el. a felvonulási létesítmények szerkezetét úgy alakították ki, hogy az építésvezetőségek igényeiknek megfelelően, különböző helyiségbeosztást variálhassanak. az 5.2 négyzetméter felületű, kívül-belül előre levakolt elemekből anyag- és szerszámraktárt, irodát, munkásöltözőt, éttermet készíthetnek. egy-egy egység tíz négyzetméter alapterületű. ezekből természetesen annyit állíthatnak egymás mellé, amennyire éppen szükség van. a pécsi panelgyárban megkezdték az elemek sorozatgyártását. az első, hat egységből álló panel felvonulási épületet a pécsi, szigeti uti munkahelyen már fel is állították. az összeszerelés mindössze egy napot igényelt.

az előregyártott elemekből készült felvonulási épületek könnyűszerrel szétszedhetők és újra összerakhatók. az elemek a szakemberek véleménye szerint ötször-hatszor használhatók fel. ebben az évben négyezer négyzetméter alapterületű előregyártott felvonulási épülethez készülnek elemek pécsent. ezzel a módszerrel az ideiglenes jellegű építményekre szánt költségeket 30 százalékkal csökkentik. /mti/

...-

lc

10.30/-n

-24-

bb 39. a többélű szerszámok élézésének új módszere: az elizálás - kétszeresére növekszik a kés élettartama, lényegesen javul a termelékenység

i sl/tr vm vg

1964. március 28.

a forgácsolásra használt keményfém-kések élézése a hagyományos módszerekkel gyakran okoz selejtet. élézéskor a gyémántszemcsés köszörűkorong magas hőmérsékletet idéz elő, s a hűtőfolyadéktól a kés sokszor megreped. ha nem vigyáznak eléggé, a köszörű a kés élét is kicsorbitja. e hibáknak elejét veszi egy új élzési módszer, az ugynevezett elizálás, amit az utóbbi időben több fejlett ipari országban bevezettek. az eljárás lényege, hogy a hűtőfolyadékot körülbelül 5 volt feszültségű és 15-20 amper erősségű elektromos árammal telítik, s az így keletkezett elektrolit résztvesz az élzés munkájában, a köszörűkorongnak sokkal kisebb erőt kell kifejtenie. külföldi gépek segítségével ezt a módszert több hazai üzemben is bevezették esztergákések, vésők, gyaluk élzésére. legutóbb pedig a szerszám- és gépelemgyár forgácsolószerszámok gyár-egységében a többélű szerszámok, mint például a marók és dörzsárak élzésére is kiterjesztették az új eljárást. egy hagyományos szerszám köszörűt úgy alakították át, hogy alkalmassá vált az elektroeroziós élzésre.

a köszörű-korong és az elektromos árammal telített hűtőfolyadék együttes munkája majdnem háromszorosára gyorsította az élzést és olyan sima felületet nyertek, hogy a kés élettartama kétszeresére növekedett. élézéskor már nem fordulnak elő repedések, a selejt majdnem teljesen megszűnt.

az egykéses szerszámok újszerű élzési módszere is továbbterjed, mert ugyancsak a szerszám és gépelemgyárban ehhez a munkához is elkészült az elizálással működő élzógép mintapéldánya, s a sorozatgyártás megkezdése után ilyen gépeket sem kell többé külföldről vásárolni. /mti/

...-

bb 33. hasznos kezdeményezés a szombathelyi tanítóképző népművelő könyvtáros szakán

vid j vm fm

1964. március 28.

hasznos kezdeményezést valósítanak meg a szombathelyi felsőfoku tanítóképző intézet népművelő könyvtáros szakán. az intézet vezetői elhatározták, hogy a hallgatókat már az első évtől kezdve megbízzák gyakorlati munkával. a megye népművelési szervei segítik e terv végrehajtását.

/folyt.köv./

lc

10.35/-n

-25-

/bb 33. hasznos.....1.folyt./vm

a megyei tanács művelődésügyi osztálya például hetenként három fiatalot foglalkoztat. a tíz 14 népművelő könyvtárszakos hallgatónak nyújt lehetőséget gyakorlati munkára. a könyvtárak a könyvkölcsönzés és nyilvántartás módszereivel ismertetik meg a hallgatókat. a déryné színház egy-egy falusi előadására három fiatalot visz magával, akik a színpadépítés technikáját és a közönségszervezést tanulmányozzák./mti/

- . -

bb 40. tanulmány benka gyuláról, a szarvasi nevelőképzés megalapítójáról

vid j vm fm 1964. március 28.

dr.tóth Lajos, a szarvasi felsőfoku óvónőképző intézet igazgatója tanulmányt ír benka gyuláról, aki száz évvel ezelőtt szarvason megszervezte a nevelőképzést. a szerző háromszáz oldalas tanulmányban mutatja be a híres nevelő életét, munkásságát, akinek pedagógiai módszereit - különösen a lélektanban - ma is alkalmazzák. benka gyula arra is példát mutatott: milyen sokoldaluan segítheti a pedagógus a falu felnőtt lakosságának művelődését./mti/

- . -

10.40/-n

-26-

bb 41. a vidám park és a fővárosi közlekedés is felkészült a húsvéti forgalomra

ö hbj/m/vg

1964. március 28.

a szombati esős/ködös időjárás ellenére is számolnak a közlekedési vállalatok azzal, hogy a húsvéti ünnepeken nagyobb lesz a forgalom, mint az előző vasárnapokon. éppen ezért a fővárosi autóbussz üzem a szokásosnál többet körülbelül 800 autóbusszt közlekedtet. köztük 185 csuklóst. szombaton a délutáni és vasárnap a kora reggeli órákban elsősorban azokat a járatokat sűrítik, amelyek a nagy pályaudvarokat érintik, számolva azzal, hogy sokan utaznak vidékre. sűrítik a hegyi vonalakat is a járatokat, s ha a moszkva téren sok kiránduló jelentkezik, tartalék kocsikat is indítanak. a kettős ünnep idején az előjelek szerint a sportesemények is sok érdeklődőt vonzanak. az autóbusszüzem gondoskodik arról is, hogy a szurkolók megfelelő körülmények között jussanak ki a sportpályákra.

a fővárosi villamos vasut tartózkodóbban ítéli meg a húsvéti forgalom alakulását. úgy számol, hogy vasárnap viszonylag kevesebben utaznak a villamosokon, inkább hétfőn lesz nagyobb mozgás a fővárosban, hiszen a locsolók a város egyik végéből a másikra is elutaznak, hogy eleget tehessenek „kötelezettségeiknek„ a biztonság kedvéért azonban tartalékszerelvényeket tartogat az fvv a kocsi-színekben, s szükség esetén ezeket is forgalomba állítja.

a bhév sem számol még nagy kirándulóforgalommal. egyelőre nem sűríti egyik vonalán sem a járatokat, azonban mindenütt lesznek tartalék-szerelvények. ha váratlanul megnő az utaslétszám, rögtön mentesítő vonatokat indít.

a gyerekek - s egy kicsit a felnőttek örömeire is - vasárnap délelőtt 10 órakor megnyitja kapuit a vidám park. a hullámvasut, a robogó, a repcsi és a többi szórakozó létesítmény felújítva várja a vendégeket. az előjelek szerint a sláger az idén is, mint minden évben a hullámvasut lesz. a vidám park vezetősége arra számít, hogy kettős ünnep alatt több tízezeren keresik fel a kedvenc szórakozóhelyet a vidám parkot. /mti/

- . -

bb 42. bensőséges megemlékezések, koszoruzások, ünnepi műsorok a felszabadulás 19. évfordulója alkalmából

ö bid/h1/gk/m/zs

1964. március 28.

hazánk dolgozó népe országszerte gazdag ünnepségsorozattal köszönti a felszabadulás 19. évfordulóját.

/folyt.köv./

11.50/-n

6-27-

bb 42. /bensőséges ... 1. folyt./ m

az évforduló tiszteletére - a központi ünnepeken kívül - a fővárosban és vidéken egész sor nagyobb szabású megemlékezést rendeznek. a budapesti kerületek lakossága részére a jelentősebb művelődési házakban felszabadulási műsor lesz. kispest dolgozóinak például a vörös csillag traktorgyár művelődési háza állított össze változatos ünnepi programot. április 4-én délelőtt fotókiállítás nyílik mai életünk képeiben címmel, este pedig vidám felszabadulási bálon szórakozik a kerület ifjúsága. másnap a szomszédos gránitgyár művelődési termében népszerű zenei alkotásokból koncertet adnak néves operaszólisták és együttesek.

az óbudai józsef attila művelődési házból az alba regia című filmet vetítik az ünnepen, s megrendezik a néphadsereg tartalékos tisztjeinek baráti találkozóját. a 2. kerület lakossága részére a ságvári és a petőfi művelődési házakban lesz ünnepi est.

a főváros fellebbogózott utcáin és terein több helyütt térzene köszönti majd a budapestieket. a belváros lakosságának a pénzügyőrök zenekara szabadtéri műsort ad az engels téren, a kerületi tanács épületében szórakoztató program várja a közönséget.

a pestimrei művelődési otthonban április 4-én este a nyomdász szakszervezet szimfonikus zenekara és központi énekkara magyar és szovjet kórusművekből összeállított hangversenyt ad, a pesthidegkuti petőfi művelődési házból népek zenéje címmel a vasutas szakszervezet központi szimfonikus zenekara, valamint ismert fővárosi művészek a baráti népek dalaiból, zenéjéből adnak izelítőt.

ünnepi műsort sugároz a rádió is, közvetít a központi ünnepeket, ezenkívül a kossuth adó április 3-án este 20 óra 25 perckor „ünnepi változatok” címmel időszerű zeneszámokból összeállított műsort sugároz. a petőfi-adó „dalok a felszabadulásról” címmel emlékezik meg az évfordulóról. április 4-én délelőtt a kossuth-rádió helyszíni közvetítéssel számol be a fegyveres erők budapesti díszszemléjéről, a petőfi-rádió délben „szereplők voltak a történelem színpadán” címmel adásában dokumentum-műsort sugároz.

vidéken is méltó keretek között emlékeznek meg a nemzeti ünnepéről. borsod megye üzemeiben, bányáiban, a termelőszövetkezetekben és az iskolákban megemlékezéseket tartanak. diósgyőrben, mezőcsátán, meggyásón, nagycsécen, mezőkövesden és másutt a kisz-fiatalok az uttorókkal együtt virágokat helyeznek a hazánk felszabadításában hősi halált halt szovjet és román katonák sírjaira.  
/folyt.köv./

11.57/-n

-28-

le

bb 42. /bensőséges ... 2. folyt./ m

több gyárban a szocialista munkacsapatok ünnepi brigádertekezetet tartanak, ahol felelevenítik a felszabadulás napjának emlékeit, megváltozott munkássorsuk eseményeit. az ünnep alkalmából több mint 500 községben falugyűlést tartanak, s a művészeti csoportok vidám műsorral szórakoztatják a falu népét. a központi ünnepeket április 3-án a miskolci nemzeti színházban rendezik, másnap meggyeszte megkoszorúzzák a szovjet és román hősök emlékműveit.

dunaujvárosban a helybeli művészeti együttesek közösen készülődnek április 4-re. a bartók béta művelődési házból sorra kerül ünnepi esten a helyi irodalmi színpad, a központi énekkar és a városi szimfonikus zenekar lép fel, majd az újjáépítésről, népünk megváltozott életéről szóló dokumentumfilmeket vetítenek. a vasmű uti kiállítási csarnokban szovjet irodalmi alkotásokból, továbbá különböző politikai, szépirodalmi, művészeti és műszaki könyvekből gazdag kiállítás nyílik.

salgótarjánban a felszabadulási ünnep előestéjén nagyszabású hangversennyel kezdődik a helyi program. a koncerten nógrád megye legjobb művészeti csoportjai szerepelnek. a felszabadulási ünnepeket április 5-én az északi országrész legkorszerűbb szállodájának, a 9 emeletes karancs szállónak felavatásával zárják.

szekszárdon megyei kulturális napot tartanak az évforduló alkalmából. az egésznapos műsorban tolna megye legtehetségesebb műkedvelői, szavalói és kulturális csoportjai mutatják be tudásukat a szövetkezeti népnepélyen. a színjátszók és a művészeti együttesek parádés bemutatón vesznek részt a soós sándor művelődési házból. az esten a san remo-i virágkarneválon részt vett dombóvári táncegyüttes is fellép. tolnán április 4-e alkalmából felavatják a klubszobákkal és korszerű színházteremmel ellátott ifjúsági művelődési házat. a ketős ünnepen a tolna megyei természetbarát szövetség megyei felszabadulási emlékversenyt rendez a keleti mecsek vadregényes óbányai völgyében.

a somogy megyei kisz-alapszervezetekben ünnepi taggyűléseken emlékeznek meg a történelmi évfordulóról. számos helyen a fiatalok veteránokkal találkoznak. április 3-án este kaposvárott a latinka sándor művelődési házból díszünnepeket tartanak, majd az irodalmi színpad ad műsort. április 4-én szerte a megyében koszorúzási ünnepeken rója le kegyeletét a lakosság a hazánk felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékműveivel.

békés megyében is több jelentős eseménnyel ünneplik április 4-ét. szarvason például ünnepélyesen átadják a több mint 7 millió forintos költséggel épült korszerű művelődési házat, amelynek nagyszerűt szelészváznú mozival is ellátták.  
/folyt.köv./

12.16/-n

-29-

le

bb 42. /bensőséges ... 3. folyt./ m

baranya megyében felszabadulásunk ünnepén kitüntetik azokat akik egy év alatt 150 óránál több társadalmi munkát teljesítettek. a múlt évben megyszerte több mint 10 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság, s jó munkájáért most mintegy 300 személy, illetve intézmény kapja meg a kitüntető oklevelet, emlékplakettet és jelvényt.

debrecenben az mszbt megyei elnöksége szovjet vendégeket fogad, az üzemi ünnepeken a városban tartózkodó szovjet turisták is részt vesznek. a debreceni járműjavítóban szovjet képanyagból kiállítás nyílik.

heves megyében körzeti és járási bemutatók zajlanak le a hármán kató kulturális szemle keretében, egerben megrendezik a felsőoktatási intézmények háromnapos területi kulturális szemléjét.

szegeden és szentgotthárdon nagyszabású fáklyás, lampionos felvonulást rendez az ifjúság, zalaegerszegen a megye üzemeiben dolgozó szocialista munkabrigádok életéről kiállítás nyílik. /mti/

...

bb 47. teljesítették első negyedévi lakásátadási tervüket a zalai építők

vid/lk/m/ki

1964. március 28.

a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozói sok más létesítményen kívül az idén 803 lakást építenek. az építők az utóbbi évek legjobb termelési eredményét érték el az év első három hónapjában. március huszonnyolcadikára elkészítették az első negyedévre előírt 171 lakást. /mti/

...

le

12.20/-n

-30-

bb 43. új egészségügyi létesítmény győr megyében

vid j vm fm

1964. március 28.

szombaton avatták fel győrt a megyei gyógyszerértékesítési központ 8 millió forintos költséggel épült új anyagraktárát. a kétemeletes épületben a legkorszerűbb berendezés, légkondicionált termek és hőszekrények biztosítják a gyógyszerek megfelelő tárolását.

az új létesítményt a megyei tanács végrehajtó bizottsága nevében dr. mikesz Zoltán megyei főorvos adta át rendeltetésének. /mti/

...

bb 44. elkészült a győri vörös csillag-szálló új szárnyépülete

vid lk vm ki

1964. március 28.

szombaton beköltöztek az első vendégek a győri vörös csillag-szálló új szárnyépületébe. az ötemeletes toldalékrészben 40 kétágyas, korszerűen berendezett szoba van. mindegyikhez fürdőszoba is tartozik. a földalatti garázsban, amely szintén elkészült, az üzemi gépkocsikon kívül husz autót helyezhetnek el. a vörös csillag-szállót a jövő évben tovább bővítik. még 120 szobát építenek, s a főbejáratot áthelyezik a Lenin-utról az árpád utra. /mti/

...

bb 45. a tátrai-vonósnégyes hazaérkezett külföldi vendégszerepléséről

k ol j vm fm

1964. március 28.

pénteken, a késő esti órákban érkezett haza nagyszerű külföldi vendégszerepléséről a tátrai-vonósnégyes. az együttes az ndk-ban és az nszk-ban 19 koncertet adott. műsorukon beethoven, haydn-, schubert, brahms, bartók és kodály-művek szerepeltek. a külföldi lapok kritikái a legnagyobb elismeréssel szólnak a kvartett művészi teljesítményéről. /mti/

...

bb 46. magyar küldöttség is résztvett az osztrák zenepedagógusok konferenciáján

k tné vm fm

1964. március 28.

végezték az osztrák zenepedagógusok konferenciáját, amelyen a steier tartományi zeneigazgatóság meghívására háromtagú magyar küldöttség is részt vett. /folyt.köv./

le

12.25/-n

-31-

/bb 46. magyar küldöttség.....1.folyt./vm

dobray istván, dr.borhy ottó és gaál istvánné zenepedagógusok előadásokat tartottak a magyar zenei oktatásról, zenepedagógiánk rendszeréről és módszereiről. előadásaik témája iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, amely az osztrák sajtóban is tükröződött. a grazban megjelenő neue zeit hosszabb cikkben foglalkozott a zenepedagógia héttel és a magyar küldöttség előadásaival./mt1/

12.30/-n

- . -

bb 48. ötnapos tavaszi hajókirándulás pozsonyba

k hbj sk vm vg

1964. március 28.

az ibusz szervezésében április 15-én és április 20-án ötnapos tavaszi hajókirándulást rendeznek pozsonyba. a hajókirándulásra április 7-ig lehet jelentkezni./mt1/

- . -

bb 49. garabuczy ágnes festőművész kiállítása a mednyánszky teremben

t tf lk vm fm

1964. március 28.

garabuczy ágnes festőművész alkotásaiból szombaton a mednyánszky teremben megnyitották a képcsarnok vállalat legújabb kiállítását.

a megnyitó ünnepségen dr.makcsay lászló művészettörténész, főiskolai tanár ismertette a művész munkásságát és a bemutatón szereplő alkotásait. garabuczy ágnesnek, a fiatal festő-generáció egyik tehetséges tagjának első önálló tárlatát az utóbbi három esztendőben készült mintegy 40 olajfestményéből állították össze.

a kiállítást április 11-ig naponta fél 10-től 18 óráig tekinthetik meg az érdeklődők./mt1/

- . -

bb 50. kondor béla grafikai a durer teremben

i tf vm fm

1964. március 28.

kondor béla grafikai műveiből bemutatót rendez a képcsarnok vállalat a bajcsy zsilinszky uti durer szalonban.

a kamarakiállítást április 1-én, szerdán délután fél hat órakor kampis antal művészettörténész nyitja meg./mt1/

- . -

12.59/-n

-32-

L

bb 51. kiállítás a magyar hidépítés fejlődéséről

t tz/tné/m/vg

1964. március 28.

szombaton délben az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ muzeum utcai székházában kiállítás nyílt a magyar hidépítés történetéről:

modellekkel és tablókön mutatják be az elmúlt 350 év fejlődésének jelentősebb állomásait. többek között az 1616-ban készült verancsics-féle hidterveket, régi, de még ma is álló kőhidainkat, a 150 éves kiscgarami öntöttvas hidat, az erdélyi csupafa-hidakat, a balatonszemesi egész Európában első hegesztett híd szerkezetet, a szabadszállási alumínium-gerandahidat, a kossuth, az új erzsébet-hidat és a helwani magyar nilus-hidat.

a kiállítás alkalmából jelent meg dr. vajda pál „a magyar hidépítés” című munkája, amely mintegy 200 külföldi szakirodalmi utalást sorol fel a magyar hidépítés kimagasló eredményeiről.

a kiállítást dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a magyar tudományos akadémia levelező tagja nyitotta meg./mt1/

- . -

bb 53. szombaton teljesítette első negyedévi tervét a szénbányászat - 150-160 ezer tonna széntöbblet várható a hónap végéig

i szf/sk/m/vg

1964. március 28.

a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztályának előzetes adatai szerint a szénbányászat szombaton teljesítette első negyedévi termelési tervét. a második termelési harmad végére, 14 órára együtt volt az első negyedévre előirányzott 2,781.820 tonna szén. a harmadik harmadban és kedden, a negyedév utolsó napján várhatólag még 150-160 ezer tonna szenet adnak a bányák, s ezzel teljesítik az iparág negyedévi termelési tervét.

nehéz évkezdetet fejeznek be sikeresen a szénbányászok. a hófúvásos hideg januárban többek között csaknem állandó vasúti kocsi hiány gátolta munkájukat, mégsem maradtak adósak egy deka szénrel sem. februárban javultak munkalehetőségeik, a március elején visszatért tél azonban ismét sok akadályt állított eléjük, de ezeket is legyőzték az időnként beiktatott vasárnapi műszakok segítségével. a negyedév folyamán egy-egy tröszt általában két vasárnapi termelést iktatott be munkájába, de nem mindegyik volt háromharmados. néhány tröszt az utolsó vasárnapot már igénybe sem vette.

a határidő előtti tervteljesítéshez, főleg a közép-dunántúli, a mecseki, a dorogi, az ózd-vidéki és a várpalotai szénbányászati tröszt járult hozzá nagymennyiségű széntöbblet kitermelésével./mt1/

13.10/e

- . -  
- 33 -

le

bb 54. időjárásjelentés

tné vm

1964. március 28.

a meteorológiai intézet jelenté 1964. március 28-án 12.30-kor  
erősen felhős idő

Közép-európán keresztül megközelítőleg észak-déli irányban jelentékeny hőmérsékletkülönbségű zóna húzódik. néhány jellemző adat: a pénteki legmagasabb nappali hőmérséklet belgrádban 21, budapestben 14, bécsben 8, münchenben csak plusz 3 fok volt. Közép-európa nagy részén és a földközi-tenger medencéjének északi felében sokfelé csapadékos az időjárás. hazánkban tegnap erősen felhős idő volt. napközben csak a nyugati határszél mentén, az éjszaka folyamán azonban az ország jelentős részében esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-2 mm alatt volt, de szentgotthárdról 6, sóprónból 9 mm-t jelentettek. a hőmérséklet a dunántul nyugati felében csak 10-13, máshol 14-18, a beregnyóújfalun 20 fokra emelkedett. az éjszaka folyamán 5-10 fokra hűlt le a levegő. szombaton délelőtt országszerte borult idő volt, többfelé megismétlődő esővel. budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb szombaton 12 órakor budapestben a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, sok helyen esővel. mérsékelt, a dunántul élénk szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 8-13 fok. a duna vízállása 375 cm./mtl/

bb 52. vetik a korai burgonyát bács megyében

vid ká sk vm

1964. március 28.

bács megye hagyományos korai burgonyatermő vidékein - majdnem két hét késéssel - megkezdtek az előhajtított gumók kiültetését. a ládákban előkészített burgonyát az utóbbi hetekben sötétben és szellős helyen tárolták, hogy megakadályozzák a túlságosan erőteljes csiraképződést. a vetés most már teljes lendülettel halad. előreláthatólag mintegy 1500 holdra kerül korai burgonya a megyében, s a becslések szerint több mint 50.000 mázsa új burgonyát visznek majd piacra az itteni termelőszövetkezetek./mtl/

13.15/-n

-34-

bb 55. Levonult a jégtorlasz a hernádról - jégtörőhajók a bodrogon

ö vid sb tm vm vg

1964. március 28.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság és a tokaji kőbánya dolgozóinak szombatra sikerült leosztatni a hernádon a gíbárt fölötti folyószakasz veszélyes jégtorlaszát. csaknem egymillió köbméter jég gyült össze ezen az 5.5 kilométer hosszú szakaszon. a bányászok hat napig éjjel-nappal robbantották a jeget, a gíbárti vizierőmű pedig a folyó megduzzasztásával segítette a megbontott torlasz felemelését és eltávolítását.

a hernádon most már megszűnt a veszély, de a tiszta másik mellékfolyóján, a bodrogon ugyancsak a jég miatt kellett elrendelni az elsőfoku árvízvédelmi készültséget. a tiszta árhulláma eddig „falat”, állított a bodrog jégpáncélja elé, nem fogadta be a mellékfolyó jegét. a tiszta csupán most, az apadással engedett utat a bodrog jégtakarójának, de a zajló jég miatt torlódásra lehetett számítani. a vízügyi igazgatóság két jégtörőhajója azonban megkezdte a bodrog jégpáncéljának elbontását. szombat reggelig több mint 10 kilométeres szakaszon megtisztították a folyót és előre láthatóan sárospatáig nyomulnak fel a hajók.

a hernád és a bodrog jege gyenge zajlást indított el a tiszán. a vízügyi statisztika alapján átlagosan 36 napig marad jég a tiszán, s általában február 26-ig teljesen eltűnik. ezen a télen viszont már december 7-én megjelent az első jég és még husvét után is lehet látni majd kisebb jégmorzsákat. ez új rekord lesz, mert a sokévi feljegyzések szerint eddig csak egyszer, 1940-ben történt meg, hogy csak március 30-án tűnt el a jég a tiszáról./mtl/

bb 56. 150 nyugatnémet vendég tölti a husvétünnepet egerben

vid lk vm fm

1964. március 28.

szombaton nyugatnémet turisták érkeztek kétnapos látogatásra egerbe. az első napon megtekintették a város történelmi nevezetességeit. vasárnap újabb látogatók érkeznek az nszk-ból s így a husvétünnepet mintegy 150 nyugatnémet vendég tölti egerben./mtl/

13.24/-n

-35-

bb 57. magyar küldöttség utazik az interparlamentáris unio tavaszi ülészakára

k/m/fm

1964. március 28.

magyar delegáció utazik március 29-én vasárnap luzern-be az interparlamentáris unio március 30-én kezdődő tavaszi ülészakára. a küldöttség tagjai: dr. molnár erik, az interparlamentáris unio magyar csoportjának elnöke és dr. dési frigyos országgyűlési képviselő. /mti/

---

bb 58. miskolc város zenei pályázata

i ol/tné/m/fm

1964. március 28.

hazánk felszabadulásának 20. és miskolc város alapításának 600. évfordulója alkalmából a városi tanács pályázatot hirdetett szimfonikus zenekari mű megírására. a pályamunka - a miskolci szimfonikus zenekar összetételének figyelembevételével komponált - bármilyen szimfonikus zenekari mű lehet, amely elhangzásának időtartama legalább 15-20 perc. a pályázat nyilvános. a beküldési határidő október 1. az eredményt 1964 december 3-án, a város felszabadulásának 20. évfordulóján hozzák nyilvánosságra. az 1. díjat 10.000, a 2. díjat 5.000 forintban állapították meg. a zsűri fenntartja a pályadíjak összevonásának, megosztásának és kiadásának jogát. a díjnyertes művek ősbemutató joga két évig a miskolci szimfonikus zenekart illeti meg:

pályázni csak eredeti, eddig nyomtatásban meg nem jelent, illetve elő nem adott művel lehet. a pályaműveket miskolc megyei jogú város tanácsa vb. művelődésügyi osztályára, /miskolc, 1. kerület, tanácsháza tér 8./ kell beküldeni. /mti/

---

bb 59. holló lászló kiállítása debrecenben

vid/j/m/fm

1964. március 28.

a hajdu-bihar megyei muzeumlazgatóság kiállítást rendezett debrecenben, a déri muzeumban holló lászló kossuth-díjas festőművész grafikáiból. a művész legszebb grafikai alkotásait bemutató tárlatot szombaton délután nyitották meg. /mti/

---

14.00/-n

-36-

bb 60. gépesített termelőszövetkezeti iroda a mezőgazdasági kiállításon - megalakult a kiállítás üzemszervezési szaktbizottsága

i ie/m/ká

1964. március 28.

az országos mezőgazdasági kiállítás üzemszervezési szaktbizottsága erdei ferencnek, a tudományos akadémia főtitkárának elnökletével szombaton tartotta alakuló ülését. a szaktbizottság megvitatta és elfogadta a kiállítás üzemszervezési bemutatójának tervét. az üzemszervezési témákat, külön pavilonban és az egyes szakágazati bemutatók keretében szemléltetik.

az önálló üzemszervezési bemutató 290 négyzetméter alapterületű pavilonrészt kap, - a pavilon másik részében a német demokratikus köztársaság rendez hasonló tárgyú kiállítást. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok üzemszervezési kérdéseinek hat főbb témakörét mintegy 100 négyzetméternyi grafikával és fotóval illusztrálják. az első témakör a hazai agrárstruktúrát ábrázolja és bemutatja a főbb növényfélék és állattenyésztési ágazatok termelésének megoszlását a különböző társadalmi szektorok között. a következő három témacsoport a különböző üzemszervezési, munkaszervezési és jövedelemelosztási módokat ismerteti. az ötödik témakör pedig az üzem szakosítás kérdéseivel foglalkozik. a pavilonon belül önálló részt kap az üzemi ügyvitel szervezése és gépesítése. „miniatűr” irodát rendeznek itt be, ahol működés közben mutatják be a mezőgazdasági üzemekben már alkalmazott könyvelő és más számviteli gépeket.

az üzemszervezési szaktbizottság az egyes növénytermesztési és állattenyésztési bemutatók keretében ismerteti a fontosabb üzemágak és munkafolyamatok legjobban bevált, korszerű munkaszervezési módszereit. /mti/

---

bb 61. osztrák fiatalok szombathelyen

vid/j/m/fm

1964. március 28.

a kisz meghívására szombaton 27 tagú osztrák ifjúsági küldöttség érkezett vas megyébe. a rábafüzesi határállomáson a vas megyei és a szombathelyi városi kisz bizottság képviselői fogadták a vendégeket, akik két napig tartózkodnak a megyében. /mti/

---

14.07/-n

-37-

bb 62. doktoravatás a szegedi tudományegyetemen

vid/j/m/fm

1964. március 28.

szombaton a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi, bölcsészeti és természettudományi karának 74. hallgatóját avatta doktorrá - dr. antalfy györgy rektor vezetésével - az egyetem tanácsa.

az alma matertől bucsuzó, végzett hallgatókat dr. wittman tiber, a bölcsészettudományi kar dékánhelyettese köszöntötte./mti/

...

bb 63. egy nap alatt 200 mázsa halat fogtak ki a balatonból

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

március 25-én, szardán futott ki először a balatoni „halászfloatta”, a siófoki kikötőből a nyílt vízre. az első napon 60 mázsa halat zsákmányoltak, csütörtökön már kilencvenet, pénteken pedig várakozáson felüli szerencse kísérte a halászok munkáját. az év első nagy zsákmányát, 200 mázsa halat szállítottak a kikötőbe. különösen a keszthelyi brigád tett ki magáért ezen a napon, 140 mázsa fogással. szombaton is dolgoztak, s délig majdnem 100 mázsa hal került a hajók gyomrába. húsvét napján pihenőt tartanak, de hétfőn újból vízre szállnak a balatoni halászok. /mti/

...

bb 64. tolnában vetik a napraforgót

vid ká/sk szb ká

1964 március 28.

a hét végén tolna megye homokosabb talajain újra megkezdtek a tavaszi szántást és a vetést. a bölcskei és a nagydorogi gépállomás körzetében száznál több erőgép dolgozott a termelészövetkezeti földeken. a nagydorogi gépállomás traktorosai egy nap alatt 50 holdon vetették el a borsót. a kajdaci arany kalász és a bikácsi béke tsz-ben megkezdtek a napraforgó vetését is. szombat estig mintegy 150 holdon került földbe e fontos ipari növény magja. /mti/

...

bb 65. agrárszakemberek szabadegyeteme szombathelyen

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

a medosz vas megyei bizottsága, a tit agronómiai szakosztálya, a hazafias népfront megyei bizottsága és az agrártudományi egyesület rendezésében szombaton délelőtt szombathelyen a tit klubhelyiségében tartották meg a mezőgazdasági szabadegyetem utolsó előadását. nagyszámu agrárszakember jelenlétében dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatójának vezetője „vas megye mezőgazdaságának távlati tervei”, címmel tartott előadást. az előadást élénk vita követte. /mti/

15.50/a

- 38 -

Sc

bb 66. zöldrell a korai borsó - vetik a tavaszi árpát hevesben

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

heves megyében az öt napon át tartó esőzést a hét végén száraz, meleg idő váltotta fel, többórás napsütéssel. a bőséges csapadék kelésnek indította a március elején elvetett magvakat, a tiszamenti termelészövetkezetekben szépen zöldrell a borsó. a magasabb fekvésű és homokos területeken felszáradt a talaj felszíne, megindulhattak a gépek. pénteken és szombaton megkezdte folytatódott a tavaszi munkák, a tsz-ek elsősorban a koratavasziak vetésének elmaradását igyekeztek behozni. hevesen a több mint 8000 holdas rákóczi tsz-ben már csaknem valamennyi gép és fogat kivonult a földekre, vetették a tavaszi árpát és a borsót. a kertészetekben többhelyütt megkezdtek a dinnyemag vetését a melegágyakba, a tarna-menti homokos talajon, a háztáji kertekben pedig metszik a szőlőt. /mti/

...

bb 68. budapesten tartotta ülését a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja

t ie szb ká

1964. március 28.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának növényvédelmi állandó munkacsoportja március 24-28 között ülést tartott budapesten. a tanácskozáson a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió szakemberei vettek részt.

a munkacsoport részletesen megvitatta a kgst-országok közös növényvédőszer-kísérleteinek 1963. évi eredményeit. megállapították, hogy mintegy 30 új szer jól bevált; s úgy határoztak, hogy ezek zömével, valamint néhány újabbal a jövő évben tovább folytatják a kísérleteket. a tanácskozás foglalkozott a lucerna és vöröshere magfogásra kijelölt területeinek növényvédelmével, s ajánlást fogadott el arról, hogy a magyarországon e téren jól bevált módszereket a többi kgst-ország is vezesse be.

a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja több más téma megvitatása után elfogadta 1965. évi munkatervét. ebben szerepel többek között, hogy a vegyi növényvédőszeres szélesebb körű alkalmazása mellett az eddiginél nagyobb súlyt kell helyezni a biológiai növényvédelemre, s ennek továbbfejlesztése érdekében erősíteni kell az együttműködést a fao-val, valamint az európai és földközi tengeri növényvédelmi szervezettel. /mti/

...

16.15/a

- 39 -

Woy

bb 62. doktoravatás a szegedi tudományegyetemen

vid/j/m/fm

1964. március 28.

Szombaton a szegedi József Attila tudományegyetem jogi, bölcsészeti és természettudományi karának 74. hallgatóját avatta doktorrá - dr. Antalffy György rektor vezetésével - az egyetem tanácsa.

az alma matertől bucsuzó, végzett hallgatókat dr. Wittman Tibor, a bölcsészettudományi kar dékánhelyettese köszöntötte. /mti/

---

bb 63. egy nap alatt 200 mázsa halat fogtak ki a balatonból

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

Március 25-én, szardán futott ki először a balatoni „halászflootta”, a sídfoki kikötőből a nyílt vízre. az első napon 60 mázsa halat zsákmányoltak, csütörtökön már kilencvenet, pénteken pedig várakozáson felüli szerencse kísérte a halászok munkáját. az év első nagy zsákmányát, 200 mázsa halat szállítottak a kikötőbe. különösen a keszthelyi brigád tett ki magáért ezen a napon, 140 mázsa fogással. szombaton is dolgoztak, s délig majdnem 100 mázsa hal került a hajók gyomrába. húsvét napján pihenőt tartanak, de hétfőn újból vízre szállnak a balatoni halászok. /mti/

---

bb 64. tolnában vetik a napraforgót

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

a hét végén Tolna megye homokosabb talajain újra megkezdtek a tavaszi szántást és a vetést. a bülcskei és a nagydorogi gépalomás körzetében száznál több erőgép dolgozott a termelészövetkezeti földeken. a nagydorogi gépalomás traktorosai egy nap alatt 50 holdon vetették el a borsót. a kajdaci arany kalász és a bikácsi béke tsz-ben megkezdtek a napraforgó vetését is. szombat estig mintegy 150 holdon került földbe e fontos ipari növény magja. /mti/

---

bb 65. agrárszakemberek szabadegyeteme szombathelyen

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

a medosz vas megyei bizottsága, a tit agronómiai szakosztálya, a hazafias népfront megyei bizottsága és az agrártudományi egyesület rendezésében szombaton délelőtt szombathelyen a tit klubhelyiségében tartották meg a mezőgazdasági szabadegyetem utolsó előadását. nagyszámu agrárszakember jelenlétében dr. Soós Gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatójának vezetője „vas megye mezőgazdaságának távlati tervei”, címmel tartott előadást. az előadást élénk vita követte. /mti/

15.50/a

- 38 -

Sc

bb 66. zöldell a korai borsó - vetik a tavaszi árpát hevesben

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

heves megyében az öt napon át tartó esőzést a hét végén száraz, meleg idő váltotta fel, többórás napsütéssel. a bőséges csapadék kelésnek indította a március elején elvetett magvakat, a tiszamenti termelészövetkezetekben szépen zöldell a borsó. a magasabb fekvésű és homokos területeken felszáradt a talaj felszíne, megindulhattak a gépek. pénteken és szombaton megkezdte folytatódni a tavaszi munkák, a tsz-ek elsősorban a koratavasziak vetésének elmaradását igyekeztek behozni. hevesen a több mint 8000 holdas rákóczi tsz-ben már csaknem valamennyi gép és fogat kivonult a földekre, vetették a tavaszi árpát és a borsót. a kertészetekben többhelyütt megkezdtek a dinnyemag vetését a melegágyakba, a tarna-menti homokos talajon, a háztáji kertekben pedig metszik a szőlőt. /mti/

---

bb 68. budapesten tartotta ülését a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja

vid ká/sk szb ká

1964. március 28.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának növényvédelmi állandó munkacsoportja március 24-28 között ülést tartott budapesten. a tanácskozáson a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió szakemberei vettek részt.

a munkacsoport részletesen megvitatta a kgst-országok közös növényvédőszer-kísérleteinek 1963. évi eredményeit. megállapították, hogy mintegy 30 új szer jól bevált; s úgy határoztak, hogy ezek zömével, valamint néhány újabbal a jövő évben tovább folytatják a kísérleteket. a tanácskozás foglalkozott a lucerna és vöröshere magfogásra kijelölt területeinek növényvédelmével, s ajánlást fogadott el arról, hogy a magyarországon e téren jól bevált módszereket a többi kgst-ország is vezesse be.

a kgst növényvédelmi állandó munkacsoportja több más téma megvitatása után elfogadta 1965. évi munkatervét. ebben szerepel többek között, hogy a vegyi növényvédőszeres szélesebb körű alkalmazása mellett az eddiginél nagyobb súlyt kell helyezni a biológiai növényvédelemre, s ennek továbbfejlesztése érdekében erősíteni kell az együttműködést a fao-val, valamint az európai és földközi tengeri növényvédelmi szervezettel. /mti/

---

16.15/a

- 39 -

Mo



bb 69. Langyos esők országszerte: normál szintre szállt le a hőmérséklet

i csj/sk-lm ká

1964. március 28.

csütörtökön és pénteken hazánkban és Bulgáriában 19-20 fokig, Jugoszlávia középső vidékein 21 fokig emelkedett a hőmérséklet: ezek voltak Európa legmelegebb pontjai. Ugyanakkor a földközi-tenger keleti és nyugati medencéjének északi partvidékein csak 16-19 fokos maximumokat mértek, a minimumszint pedig Stockholm és Leningrád környékén volt a legalacsonyabb, ahonnan még mindig mínusz 9-10 fokos fagyokat jelentettek a megfigyelők. A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az atlantióceáni nagy ciklon „magva”, Izlandtól kissé nyugatra tolódot, az Olaszország feletti központi ciklon pedig önállóként földközti-tengeri ciklon pedig pénteken hatalmas tömegű paradus levegőt hajtott közé-Európa légterébe. Ez okozta nálunk is a pénteken este kezdődött, s szombaton az egész országra kiterjedő esőzéseket. A szakemberek szerint ezek a langyos tavaszi esők igen hasznosak, különösen a hó alól nemrég kikerült ősz vetésekre, takarmányfélékre.

A 15-20 fokos meleg és a legutóbbi esőzés, most már a hóréteg utolsó maradványait pusztítja. A szombat reggeli meteorológiai térképek szerint már csak Záhony környékén, továbbá a kékes, a Dobogókő és a Galyatető lejtőin található foltokban egy-két centiméteres hóréteg. A hőmérsékleti maximumok szombaton 14-15 fok körül alakultak ki. Ezzel az előző napi 2,9 fokos melegtöbbletet mutató napi átlag az időszaknak megfelelő szintre szállt le.

A következő 36 órában sajnos nem számíthatunk tartós javulásra. A jelek szerint tulnyomóan felhős marad az idő, több vidéken folytatódnak az esőzések. A Dunántulon kissé erősödik a szél. Vasárnap reggel plusz 4, plusz 8 fokos minimumokra, a délutáni órákban plusz 9, plusz 14 fokos maximumokra számíthatunk. Az időjárás jellege lényegesen valószínűleg az ünnep második napjára sem változik. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

1964. március 28.

a bb 53. sz. hír /szombaton teljesítette első negyedévi tervét a szénbányászat.../ első bekezdésének negyedik sorában a szám helyesen:

7,781.820 tonna.

/mti/

16.50/a

- 42 -

bb 70. a komáromi jókai gimnázium nyerte a komárom megyei középiskolák orosz nyelv-versenyét

vid j-lm fm

1964. március 28.

A felszabadulás évfordulója alkalmából orosz nyelvű tanulmányi versenyt rendeztek Komárom megyében. 14 középiskolában az elődöntőkön több ezer diák vett részt. A megyei döntőn az első helyet a komáromi jókai gimnázium tanulója szerezte meg. A győzteseknek szombaton ünnepélyesen átadták az mszbt megyei elnökségének vándorzászlaját. /mti/

bb 71. négy- és félezer sárközi himestojás

vid j-lm fm

1964. március 28.

A sárközi népművészeti szövetkezet hat asszony-tagja - Dér Józsefnének, a népművészet mesterének vezetésével - a tavalyinál másfélszerrel több, összesen négy- és félezer színes himestojást készített az idei húsvétra, a népművészeti ajándékboltokba és részben külföldre. /mti/

bb 72. kiállítás nyílt székesfehérvárott Mátyás király kincseiből - koronázásának ötszázadik évfordulója alkalmából

vid hi/j-lm zs

1964. március 28.

Ötszáz esztendővel ezelőtt, 1464. március 29-én, országra szóló ünnepségen koronázták meg a székesfehérvári bazilikában Mátyást, az Ausztriából visszaszerzett magyar koronával. Az egykori koronázó-város most ünnepi kiállítással emlékezik meg a félezeréves évfordulóról. A Csók István képtárban szombaton megnyílt kiállítás anyagát az ország legnagyobb gyűjteményeiből állították össze, így a Veszprémi Bakonyi Múzeum, a Budapesti Történelmi Múzeum, az Esztergomi Főszékesegyházi kincstár, az Iparművészeti Múzeum, a Magyar Nemzeti Múzeum, a Visegrádi Mátyás Király Múzeum, az Országos Levéltár, az Országos Széchényi Könyvtár, valamint a Szépművészeti Könyvtár adott kölcsön anyagot a renevező István király múzeumnak.

A kiállítás Mátyás király személyével és korával kapcsolatos ereklyéket, felbecsülhetetlen értékű műtárgyakat szemléltet. A pompás reneszánsz művészeti alkotások közül kiemelkedik Mátyás király aranybrokát trónkártyája, amelynek közepén az ország címere és a Hunyadiak gyűrűt tartó hollós családi címere díszlik.

/folyt.köv./

16.55/a

- 43 -

bb 72. /kiállítás nyílt....1.folyt./-Lm

a firenzében készített trónkárpitot antonio pollaiolo tervezte és a quattrocento egyetemes textilművészetének káprázatos szépségű emléke. kiállították továbbá a biovanni dalmata által faragott két márvány mellképet: beatrix és mátyás portréját. a király aranyozott ezüst nagy kulácsa mellett bemutatják a 15. század hatvanas éveiben készült egyik nagy serlegét is. a világhírű mátyás-féle corvina könyvtárból öt kódexet láthat a közönség.

külön érdekesség az a mátyás címerével díszített gyalogpajzs, amelyet a bécsi ifjúság 1848. márciusában ajándékozott kossuth lajosnak./mti/

bb 73. gázoló tehergépkocsi-vezető cserbenhagyta áldozatát dunaujvárosban

vid gk-lm fm

1964. március 28.

pénteken este tíz óra előtt ismeretlen tehergépkocsi-vezető elütötte dunaujvárosban a dózsa györgy uton kerékpárján haladó czibla andrás 28 éves hegesztőt. a tehergépkocsi, anélkül, hogy megállt volna, továbbhaladt és a kötelező segítségadást elmulasztva cserbenhagyta áldozatát. czibla andrást a mentők súlyos sérülésekkel a dunaujvárosi kórházba szállították. a gázolás következtében a tehergépkocsi jobb oldalán feltehetően horzsolásos vagy karcolásos sérülések keletkeztek. a rendőrség kéri a baleset szemtanúit, hogy címüket személyesen, írásban vagy telefonon közöljék a fejér megyei rendőrfőkapitánysággal vagy a dunaujvárosi rendőrkapitánysággal./mti/

bb 74. elítélték a zala megyei szálloda- és vendéglátóipari vállalat „szarkáit,,

vid j-lm fm

1964. március 28.

a zalaegerszegi megyei bíróság többhetes tárgyalás után szombaton hirdetett ítéletet a zala megyei szálloda- és vendéglátóipari vállalat „szarkái,, bűnygyében. rasid reif, a vállalat nagykanizsai kirendeltségének cukrászati üzemezetője és pápai ferenc, a nagykanizsai kirendeltség vezetője mintegy három éven át valótlan leltártöbbletet mutattak ki, s a „felesleges,, élelmiszeripari nyersanyagokat - körülbelül 300 000 forint értékben - elsikkasztották. büntársuk volt pápai ferenc felesége is.

a megyei bíróság rasid reifet öt évi, pápai ferencet hét évi, pápai ferencét pedig egy évi és hat hónapi börtönbüntetésre ítélte./mti/

17.00/a

- 44 -

*Imy*

bb 75. 13. heti lotto nyereményjegyzék

tné-lm la

1964. március 28.

a 13. játékhetre beérkezett 6,466.517 darab lottoszelvény. öt találat nem volt. négy találatot 54 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 89.812 forint 50 fillér. három találatot 5228 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 463 forint 75 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 144.037 darab. a nyereményösszeg egyenként 16 forint 80 fillér./mti/

bb 76. elutaztak hazánkból a népfront-kongresszus külföldi vendégei

i di/sk-lm zs

1964. március 28.

a hazafias népfront 3. kongresszusán résztvett külföldi delegációk elutaztak hazánkból. a vendégek, akiket a hazafias népfront vezető munkatársai bucsúztattak, a tanácskozások végeztével néhány napig budapesten és vidéken a mozgalom munkájával ismerkedtek, s látogatást tettek több üzemben, termelőszövetkezetben és hivatalban is./mti/

bb 77. az országos béketanács üdvözlötte az angol, a nyugatnémet és a svájci husvétii békemenetek résztvevőit

i di/ks-lm zs

1964. március 28.

az országos béketanács szombaton táviratban köszöntötte az angol, a nyugatnémet és a svájci husvétii békemenetek résztvevőit. a távirat egyebek között hangsúlyozza:

-békemozgalmunk április 10-e és május 9-e között leszerelési hónap megrendezésével népszerűsíti azokat a gondolatokat, amelyekért a világ különböző részein husvétii békemeneteket és más megmozdulásokat szerveznek. egyet akarunk mindazokkal, akik szívükön viselik a boldogabb jövőt, gyermekeink sorsát, az emberi kultúra fennmaradását. végső célunk az általános és teljes leszerelés, amelynek megvalósításáig mi is követeljük az atomfegyverkiállítások valamennyi fajtájának megszüntetését, a nukleáris fegyverek tovább terjedésének megakadályozását, demilitarizált övezetek kialakítását közép-európában és a világ más részeiben. ennek szellemében sok sikert kívánunk husvétii menetükhöz. fáradozásaikban maguk mellett érezhetik a békeszerető magyar nép szolidaritását, - fejeződik be az országos béketanács üzenete./mti/

18.10/a

- 45 -

*me*

bb 78. magyar-bolgár barátsági est kovácshidán

vid j-lm fm

1964. március 28.

a baranya megyei kovácshida községben szombaton magyar-bolgár barátsági estet rendezett a hazafias népfront. az ünnepségen sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója mondott ünnepi beszédet. /mti/

..-..

bb 79. súlyos közlekedési balesetek

1 bc/gk szb zs

1964. március 28.

a 10. kerületi üllői ut 126-130. számú ház előtt kőszeg jános, 36 éves bórdiszműves kisiparos - gyorsajtás és figyelmetlen vezetés miatt - elütötte nyiri sándor, 45 éves budapesti tisztviselőt. az elgázolt férfi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. kőszeg jánost a rendőrség őrizetbe vette és bevonta vezetői jogosítványát.

a szent istván körut és a jászai mari tér torkolatánál várhidi sándor, 25 éves gépkocsivezető a gyalogjárda és a villamos járdaszíj között elütötte beck jánosné, 67 éves budapesti lakost. az idős asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a fehérvári ut 135. számú ház előtt lukács imre 17 éves ipari tanulót elütötte egy személygépkocsi. a fiatalember súlyosan megsérült és kórházba került.

a 15. kerületi bem utcában ittasan kerékpározott pintér istván, 43 éves segédmunkás. felborult és súlyosan megsérült. kórházba szállították. /mti/

..-

bb 81. rakodás közben felborult a daru - súlyos baleset az akkumulátorgyárban

1 bc/hné szb zs

1964. március 28.

az akkumulátorgyár udvarán rakodás közben felborult egy daru, s az ott dolgozó gál alajos, 33 éves segédmunkás, budapesti lakos lábára zuhant. a szerencsétlen embert súlyos sérüléssel kórházba szállították a mentők. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult. /mti/

..-

18.40/a

- 46 -

bb 80. Letartóztatások a 20. kerületi husmérgezési ügyben

1 bc/hné szb zs

1964. március 28.

a 20. kerületi tömeges husmérgezési ügyben foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetés büntette miatt a rendőrség előzetes letartóztatásába helyezte sugár lászló hentest, budapest, 20. kerület iskola utca 6. szám alatti lakost. foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetésért, valamint ártalmas közfogyasztási cikk gondatlan forgalombahozataláért ugyancsak letartóztatták grósz dezső kiskereskedőt és feleségét, budapest, 20. kerület, hitel márton utca 6. szám alatti lakosokat, s eljárást indítottak ellenük. /mti/

..-

bb 82. halálos áramütés fürdés közben

1 bc/hné szb zs

1964. március 28.

a stollár béla utca 4. számú ház egyik lakásában áramütés következtében meghalt wolff józsefné, 34 éves háziasszony. a rendőrség megállapította, hogy az asszony fürdés közben az asztali lámpához nyúlt és áramütés érte. /mti/

..-

bb 83. halálos gázmérgezés

1 bc/hné szb zs

1964. március 28.

a 8. kerületi mária utca 12-14. számú házban, lakásán gázmérgezés következtében meghalt szabó gyula, 63 éves nyugdíjas. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy az idős ember a konyhában fűtésre használta a gázt. rosszul zárta el a csapot, s a kiömlő gáz a halálát okozta. /mti/

..-

18.55/a

- 47 -

*me*

bb 84. Ünnepi megemlékezés az öt éves guineai demokratikus ifjúsági szervezetről

k vt/hné szb zs

1964. március 28.

Szombaton a guineai demokratikus ifjúsági szervezet fennállásának ötödik évfordulója alkalmából a szakszervezetek fehervári uti művelődési otthonában a hazánkban tanuló guineai fiatalok műsoros ünnepséget rendeztek. az ünnepi esten részt vett magyarországon tanuló többszáz más külföldi diák is. /mti/

..-

bb 85. időjárásjelentés

gk szb la

1964. március 28.

a meteorológiai intézet jelenté 1964. március 28-án, szombaton 19 óraker:

erősen felhős idő

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő több helyen esővel. mérsékelt, helyenként megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között, délkeleten helyenként 15 fok felett. /mti/

..-

- v é g e -

*me*

19.55/a

- 48 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 260-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1964. március 29.

bb 1. szovjet könyvkiállítás nyílik dunaujvárosban

i bi/tr-Lm fm

1964. március 29.

Szovjet könyvek címmel kiállítás nyílik április 3-án dunaujvárosban a városi tanács művelődésügyi osztálya és az ákv helyi könyvesboltja rendezésében. a kiállításon eredeti orosz-nyelvű könyveket és a szovjetunióban magyar, német, angol, francia, stb. nyelven megjelent szépirodalmi, művészeti, műszaki és más műveket mutatnak be. /mti/

..-

bb 2. könyv a karmesterről, a zenekarról és a közönségről

i ol/gk-Lm fm

1964. március 29.

Érdekes témát választott irodalmi feldolgozásra egy most készülő mű három szerzője: erdélyi miklós, az operaház karnagyja, pernye andrás zenetudós és tokaji andrás, a magyar rádió zenekarának szólócsellistája. a szerzők elhatározták, hogy könyvet írnak a karmesterről, a karnagy és a zenekar, valamint a közönség viszonyáról. a kötet ismerteti a karmesterség és egyes kiemelkedő reprezentánsainak történetét, és olyan „műhelytitkokba”, avat be, amelyekről eddig nem tudott a közönség. többek között leírják, hogyan látja a zenekari muzsikusz a karmester munkáját, és foglalkoznak a zenekar különféle belső „társadalmi” problémáival is. érdekes részlete lesz a kötetnek az a hármas beszélgetés, amelyet a szerzők folytatnak egymással, hozzászólva egyes kérdésekhez.

a könyvet - sok képpel illusztrálva - a tervek szerint 1965-ben jelenteti meg a gondolat kiadó. /mti/

..-

-1-

9.15/Lm

*me*